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A munkanélküliség 
borzalmas rekordja

Németországban a munkanélküliek 
cérna elérte az öt milliót.“ A távíró­
nak ez a híre úgy hangzik, mint egy 
uj amerikai rekord jelentés. A munka- 
nélküliek száma hónapok óta megha­
ladta a négymilliókilencszázezret és 
hétről-hétre hol tízezerrel nőtt, hol öt­
ezerrel csökkent. És mert többször nö­
vekedett, mint csökkent a munkanél­
küliek száma mára elérte az ötödik 
milliót. Meg van tehát az uj német re­
kord. olyan rekord, amely könnyen 
akár az életébe is kerülhet a verseny­
zőnek : Németországnak.

öt millió embert tartanak tehát hi­
vatalosan számon és segélyeznek köz­
pénzből, mint munkanélkülit Németor­
szágban, de ez az ötmillió ember, ötmil­
lió családfőt jelent és ha egy munka- 
nélküli családfőre csak 4 családtagot 
számítunk, akkor húszmillió ember áll 
munkanélkül és húszmillió ember min­
dennapi kenyeréről kell gondoskodjék 
az állam. Németország 75 millió lakosa 
közül ha e néhány millió közhivatalno­
kot is a munkanélküliekhez számítjuk, 
csak 50 millió ember tudja önmaga 
megkeresni kenyerét és a dolgozók 
nemcsak önmagukat kell eltartsák, ha­
nem a közpénzekből élő 25 millió mun­
kanélkülit is.

Minden hét dolgozó emberre tehát 
egy munkanélküli esik Németország­
ban. Ez a rettenetes arányszám feltar - 
tózhaiatlan katasztrófával fenyegeti 
Németországot. A munkanélküliségnek 
ugyanm az a természetrajza, hogy min­
den munkanélküli tömeg újabb munka­
nélküliséget termel ki. Ha igy halad 
Németország a munkanélküliség utján, 
akkor hamarosan eléri, hogy az arány­
szám megfordul és minden dolgozó 
emberre két munkanélküli esik majd. 
Csak az a kérdés, hogy egyáltalában el 
lehet-e jutni eddig az állapotig.

A munkanélküliség rekordszáma, 
azonban nemcsak Németországra, de 
egész Európára veti előre a katasztrófa 
árnyékát. A németországi munkanél­
küliség nemcsak a belföldi, de a kül­
földi fogyasztásra is súlyos megráz­
kódtatással jár. Különösen az agráror­
szágok és közöttük természetesen Ro- 
mánia is érzik meg azt, hogy Német­
ország éhezik. Maholnap Németország 
megszűnik az agrártermékek piaca len- 
m és amig a német munkanélküliek 
élelmiszer hijján éhenhalnak majd, a 
keleteurópai mezőgazdák saját zsírjá­
ba, a nyakukon maradt gabonába ful­
ladnak majd bele.

, A megoldás pedig olyan egyszerű és 
olyan kézenfekvő, hogy* az európai kor­
mányok nyilvánvalóan csak azért nem 
nyu!nak ehhez az eszközhöz, mert na- 
§"yon is a kezük ügyében fekszik. Há- 
r°m esztendeje, hogy Páneurópáról be­
szélnek Párában, Berlinben, London­
on es Genfben és az egész terv ma is 
ugyanolyan embrionális állapotban 
1-an> mint három évvel ezelőtt. Holott 
?na már az iskolás gyermek is tudja, 
nogy a gazdasági világkrizisnek a terv­
szerűtlen termelés és a vámhatárok az 
?kai. Kétségbeejtő dolog Romániában 
ehezni azért, mert túlontúl sok az élel­
miszer, Németországban pedig azért, 
mert egyáltalában nincs ennivaló. A 
r°mániai parasztnak nyakán marad a 
gabonája, pénz hijján nem tud vásá­
rrá sem külföldi sem belföldi iparter­
méket és az ipari üzemek alkalmazot- 
ta‘ egyre nagyobb csapatokban kerül-

Ki ígért többet a külföldi tőkéseknek a Béga-kanális ügy rendezéséért?

Szemérmetlen spekuláció folyik 
Párizsban a háború előtti román
í H rí ^ fi lí lí ifi I Jólinformált érdekeltségek összevásárolták azon

U/LíMuui&iiu vállalatok részvényeit, amelyeknek ügyeit Popovi-
du Mihálynak a kölcsönnel kapcsolatosan rendezni: 
kel!. A legutóbbi minisztertanácson állítólag tár­
gyalták a kölcsön felhasználásának módozatait istv'!-:ő:'ö

Öafda"Sándor: „Semmilyen komoly ok stem íieitets Maniu Gyisia visszatérését“

Bucuresti-Bukarest, február 25. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Tegnap este hét óra­
kor minisztertanácsra ültek össze a kor­
mány tagjai. A tanácskozások a késő esti 
órákig tartottak és ma délelőtt félti:« óra­
kor folytatták őket. A szokatlanul hosszú 
minisztertanács ma délben félegy órakor 
ért véget. Politikai körökben különböző 
kommentárokra adtak alkalmat ezek a ta­
nácskozások, amelyekből egyesek azt a kő 
veíkeztetést vonták le, hogy a kölcsön 
meghiúsult s a kormány tagjai a vissza­
vonulás részleteit vitatják meg. Ezek a 
hírek — mint utólag kiderült — nem fe­
leletek meg a valóságnak. Bár a hivatalos 
kommüniké csak per tangentem emléke­
zik meg a kölcsöntárgyaíásokról, félhiva­
talos nyilatkozatok arra engednek követ­
keztetni, hogy a párizsi tárgyalások mégis 
sikeresen fognak befejeződni.

Mennyit kell fizetni a Béga csa­
tornáért?

A minisztertanácsról kiadott hivatalos 
kommüniké egyébként a következőket írja:

„A legutóbbi liberális kormány egyik 
tagja egy bukaresti lapnak adott nyilat­
kozatával azt állította, hogy a nemzeti pa­
rasztpárti kormány 368 millió lejjel akar­
ja a Béga kanális ügyét a külföldi tőké­
sekkel szemben rendezni, holott a legutób 
bi liberális kormány mindössze 60 millió 
lejt ajánlott fel az ügy likvidálására. Ez­
zel szemben a kormány leszögezte, hogy a 
jelenlegi tárgyalások során a Béga kaná­
lis ügyből kifolyólag mindössze 10 millió 
800 ezer lejt és ennek kamatait ajánlotta 
fel a külföldi tőkéseknek, tehát sokkal ke­
vesebbet, mint a legutóbbi liberális kor­
mány.

N n felei meg a valóságnak az a hir- 
adaű sem, mintha Stirbey herceg azért uta 
zott volna Párizsba, hogy Popovici Mi­
hálynak a kölcsöntárgyalásokban segéd­
kezzen.“

Szemérmetlen spekuláció a 
„rendezetlen“ ügyekkel

A rendkívül érdekes kommüniké máso­
dik része tisztára személyi vonatkozású s 
nyilvánvaló, hogy a cáfolat köz^ítételét 
az uralkodóra való tekintettel határozta el 
a kormány. Ami a Béga kanális ügyéi il­
leti, ez egyike volt azoknak a kérdéseknek, 
amelyek a leginkább akadályozták Popo 
víci Mihályt a párzsi tárgyalásokban. Az

ügy meglehetősen el volt mérgesedve, 
minthogy a stabilizációs tárgyalások so­
rán a Bratianu-kormány kötelezettséget 
vállalt arra, hogy a kölcsön megkötése 
után négy hónapon belül rendezi a külföl­
di tőkések követeléseit. Ez azonban nem 
történt meg. Ma már azt tudják Bukarest­
ben, hogy a különböző „rendezetlen“ 
ügyekkel kapcsolatosan, amelyek most Pá­
rizsban a tárgyalások kiindulási pontját 
képezték, szemérmetlen spekuláció folyt. 
Egyes beavatottak összevásárolták azok­
nak a vállalkozásoknak a részvényeit, ame 
lyeknél az állam a külfölddel szemben ér­
dekelve volt és igyekeznek most az állami 
tartozásoknak minél magasabb nívón való 
revalorizálását kiterrorizálni a külföldi 
pénzcsoportok utján a román kormány 
megbízottjaitól.

A kölcsön sorsa egyébként ugylátszik, 
hogy már eldőlt. Erre enged következtet­
ni az a tény, hogy Mironescu miniszterel­
nök Burileanu jegybank-kormányzóval a

kölcsönszerződés szövegének előkészítésé­
ről és különböző prospektusok kibocsátá­
sáról tárgyal. Ugyancsak ezzel kapcsola­
tosan közük, hogy Oboen, a Banca Natio- 
nala külföldi ellenőre Párizsban tartóz­
kodik és az elmúlt napok egyikén telefo­
non felhívta az Autonom Monopol Pénz­
tár igazgatóját, akit ugyancsak különböző 
a kölcsön kibocsátásával kapcsolatos pros 
pektusok előkészítésére utasította. Való­
színű, hogy a kölcsönnel kapcsolatos ügye 
két rövidesen rendezni fogják Párizsban, 
még pedig olymódon, hogy az állam köte­
lezi magát tartozásainak 80 éven belül é« 
4 százalékos kamat mellett való fizetésére. 
Ezután kerül csak sor a kölcsön Összegé­
nek, kibocsátási árfolyamának, visszafize­
tési feltételeinek és kamatainak megálla­
pítására. Annyi bizonyos, hogy a külföldi 
pénzcsoportok ma inkább, mint valaha, ra 
gaszkodnak ahhoz, hogy a kölcsön egy ré­
szét ipari árukban folyósítsák és a meg­
rendelésekre vonatkozólag konkrét ga­
ranciákat kérnek a román kormánytól.

99 Mzmiu jói tudja, hogy mis csinál“
Egyes bukaresti lapok értesülései sze­

rint a ma délelőtti minisztertanácson a 
kormány tagjai a kölcsön összegének fel- 
használásáról tárgyaltak már. Ez termé­
szetesen nem jelenti azt, hogy a párizsi 
tárgyalások nem húzódhatnak el napokig, 
sőt esetleg egy-két hétig is. Bármi is le­
gyen azonban, a kölcsöntárgyalások sor­
sa, Bukarestben az az általános vélemény 
uralkodik, hogy a Mironescu-kormány 
igen rövid időn belül el fogja hagyni he­
lyét. A leginkább tartja magát az verzió, 
hogy március 15-én, a parlamenti szesszió 
bezárulása után az uralkodó koncentrációs 
kormányt fog kinevezni, amely október hó 
15-ig parlament nélkül fogja vezetni az 
ország ügyeit. A pillanatnyi helyzet fogja 
eldönteni azt, hogy a három kiszemelt mi­
niszterelnökjelölt: Prezan, Argetoianu és 
Titulescu közül ki fogja az ügyek irányí­
tását átvenni. Ez a verzió meglehetős 
nyugtalanságot keltett nemzeti paraszt­
párti körökben, különösen azért, mert a 
párt egves tagjai, igv például Racovita 
tábornok az elmúlt időben élénk propa­
gandát fejtenek ki a nemzeti parasztpárti 
parlamenterek között, híveket gyűjtve az 
Argetoianu-kabinet számára.

Ma inkább, mint valaha megnyilatkozik 
a pártban az a kívánság, hogy Manitr 
Gyula sürgősen térjen haza. A Curentul 
értesülése szerint Rachiteann kormány­
párti képviselő a Riviérára utazott s ma­
gával vitte Mironescu, Mihalache, Mad- 
gearu. Vajda Sándor és a nemzeti pa­
rasztpárt több más vezetőinek leveleit, 
amelyben kérik a Riviérán üdülő elnö­
köt, hogy térjen sürgősen haza és teremt­
sen rendet a nemzeti parasztpártban.

Ezekkel a verziókkal kapcsolatosan fel­
hívtuk ma délután Vajda Sándor volt bel­
ügyminisztert, akinél érdeklődtünk Manie 
hazatérése felől. Vajda a következőket 
válaszolta:

— Néhány nappal ezelőtt megjelent a- 
Pátriában egy hivatalos kommüniké, a- 
mely teljes mértékben megfelel a való 
tényállásnak. Maniu Gyula nagyon jól tud­
ja, hogy mit csinál. Maniu egészségügyi 
okokból tartózkodik külföldön és oly hosz- 
szu évtizedek fáradságos munkája után 
joga van egészségének helyreállítására.. 
Egyébként sem Iátok semmi komoly okot 
fennforogni arra, ami Maniut hazatérés­
re siettetné.

nek kenyér és munkanélkül az uccára. 
A gazdasági varázserőnek egyetlen in­
tése kellene ahhoz, hogy a gabonával 
megrakott vonatok keresztül gördül­
jenek a határokon és lázas tempóval 
induljon meg minden országban a 
munka: a gazdasági jólét forrása.

Az egyszerű varázsvessző azonban 
egyre késik, konferenciák jönnek, kon­
ferenciák, mennek három esztendő óta 
és minden marad a régiben. A Pán- 
Európa gondolat száz és száz vagonra 
menő irodalmat és dokumentumot ter­
melt ki. Minden konferencián újra és 
újra körül vitatták az egész kérdést. 
Kiadták albizottságoknak és főbizott­
ságoknak, referenseknek és szakértők­

nek, végül is uj határidőt tűztek ki, 
közben pedig a táviró felváltva jelenti 
Németországban újabb 50 ezerrel emel­
kedett a munkanélküliek száma, Ang­
liában néhány ezer hi l ián három 
millióra rug a munkanélküliek száma, 
Amerikában tömegesen fogdossák ösz- 
sze és utasítják ki a munkanélküli 
külföldi állampolgárokat, Franciaor­
szágban eltiltották a bevándorlást és 
igy tovább keresztül-kasul a föld egész 
területén.

Három esztendőt szerencsésen elkon- 
ferenciáztak az eurónai kormányok. A 
közgazdasági szaktudósok a világ ösz- 
szes számottevő lapjának hasábjain, 
hasztalan kiáltják a pusztába a kétség-

besett SOS jeleket. „Rossz esztendőnek 
nézünk elébe“ — állapítja meg óvato­
san és túl enyhe pesszimizmussal a bi­
rodalmi pénzügyminiszter.

Rossz esztendőnek nézünk elébe. Né­
metországban ötmillió embernek nincs 
munkája, húszmillió ember él munka­
nélkül. Több ember áll állami támoga­
tásból, mint egész Románia. Egy mun­
kanélküli hatalmas ország éli a maga 
külön életét Németország testében. A. 
munka és kenyér nélkül vergődő or­
szág pedig napról-napra nő a dolgozói 
Németország terhére. És ha nem tör­
ténik hamarosan valami, nagyon ia 
kétséges, hogy egyáltalában lehet-e 
majd valamit tenni...
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Irta: Avigdor Ha mein'

Tel-Aviv, február hó.
Tudom: sokan Tel-Aviv lakosai közül 

Mélyen sértve éreznék magukat, ha elárul­
nám nekik, hogy az, ami időnként egész 
valójukat megtölti és heteken keresztül 
füti őket — a városatyák választása: en­
gem teljesen hidegen hagy. Senki sem té­
telezheti fel egy héber Íróról, hogy Tel- 
Aviv. az első százszázalékos zsidó város, 
nem lenne neki szerelme. Amit pedig ne­
kem jelent Tel-Aviv, — azt alig lehet kö • 
rülirás nélkül kifejezni: egészen édes va­
lami: kicsi lányom, aki Anyámként szüle­
tett és akit én járni, beszélni és dalolni 
tanítok. Egyszóval: a Hazám.

De a tel-avivi választások mégsem érde­
kelnek. Több ennél: nem szeretem őket — 
a bennük tomboló pártharcok miatt, ame­
lyekből nem hiányzik a pártgyülölet sem:

És csak egy tényező van. ami érdekel 
engem ezekben a harcokban, egy név: 
Meir Dizengoff.

És kár, hogy ez a név is a választási 
harcok egyik ágyúja lett.

Az első héber város alapítása össze van 
kötve néhány más névvel is: Jicchak Cha- 
jutmann. Tel-Aviv építésének első proga- 
gálójával, továbbá: Dávid Smilyánsky. 
Ins'. Weiss, Ezékiel Danin és Élihaju Sa- 
pir nevével. Hogy miért szimbolizálódott 
éppen Dizengoff neve a város Atyjának ?
.— az arra a historikusra tartozik, aki 
majd utána jár, kutatja és mikroszkóppal 
vizsgálja majd a születését annak a paj­
kos. kedvenc gyereknek, amelynek neve 
Tel-Aviv.

Kilenc évvel ezelőtt, amikor legelőször 
láttam Tel-Aviv fehér házcsoportját, úgy 
nézett ki, mint egy jókora tanya, melynek 
csak éppen, hogy túlsók az épülete. Egy 
uj tanya, amelynek gazdája valamilyen ok 
ból jónak találta, hogy először az udvart 
épitse ki kissé túlságos gonddal és való­
színűleg csak későbben akar hozzáfogni 
a hozzátartozó földek és telkek fejleszté­
séhez. Itt valahogy az udvar fontosabb­
nak látszott, mint maguk az életet adandó 
birtokok. Ezt a tanyai érzése Dizengoff 
keltette bennem már az első vizitem al­
kalmából az ő házában. Úgy beszélt a ki­
csi városról, mint a saját birtokáról. Itt 
Blinden az övé. A házak, a fák, a lakók és 
a rendőrök. Az összes lármázó, héberül ve 
rekedő pajkos kölykök pedig az ő unokái, 
mind.

Később aztán mindennap sétáltam egyet 
vele a városban „széitében-hosszában“ és 
a kis villavároska soha addig nem álmo­
dott s nem érzett melódiákat édesitett be 
le a vérembe. Sétáltunk és Dizengoff be­
szélt. mesélt, magyarázott és közben meg- 
megállott és valamit javított „tanyáján“. 
Itt: egy az útban fekvő téglát tesz a he­
lyére, ott: helyreigazítja a kerítést, egy­
szer egy narancshéjat sodor le a járdáról, 
miközben morog: „ezek a disznó kölkök 
még a lábukat törik", majd betér egy ud­
varba és besrófolja a csepegő vízcsapot: 
„hogy fecsérelik a drága vizet!“; a vé­
gén pedig odafordul a rendőrhöz:

—- Hej, Daviv! Micsoda szemét ez itt? 
így dolgozik az uccaseprő? Letöröm a nya 
kát a lustának!

Néha még a házba is bemegy és figyel­
mezteti a lakóját: zárja be az ablakokat, 
vihar közeledik.

De amikor a chalucok és más uj imig- 
ránsok kunyhói és deszkabarkajai felé ér­
tünk, Dizengoff, a nagypapa, felsóhajtott: 
„házak kellenek nekik, házak Kell a sok 
gyerek. Sok kell." Termékenyüljetek és 
sokasodjatok s töltsétek meg az országot.“ 
Házak kellenek, házak. A barak az imig- 
ránsnak való, a vándornak; a polgárnak 
ház keli. És gyerek, sok gyerek.“

Ez az első uj héber város Atyja, akinek 
személye drága ösbibliai zamatu fogalom­
má szimbolizálódik, egy fogalommá, amely 
nek izét már régen elfelejtettük: — „És 
lön városépítő“. —

Hány ezer éve nem volt köztünk „város- 
épitő ?“ — S ime: a halott fogalom életre 
kelt, mitológiai mumia-ize elillant és 
csak a legenda ize maradt meg benne, 
hogy megint a mi izünkbe menjen át és 
vele együtt egy kortársunk profán neve: 
Meir Dizengoff, akit Tel-Aviv uccája 
egész komolyan elnevezett: „Lord Meir“- 
nek; „Tel-Aviv Lord Meir “-je.

S valahányszor meglátogatott egy uj be­
vándorló ismerősöm,, első kérése volt: 
mutasd meg nekem a héber polgámerstert!

Van-e a világon még egy városatya, 
akit úgy illet meg, mint őt? Alig hiszem.

Ezért: furcsa és kellemetlen volt a vá­
lasztások alkalmából felszemtelenkedő 
tendencia: más. uj polgármestert ültetni 
Dizengoff helyébe. Ilyet is csak egy párt 
gondol ki. Erre csak a pártbolondéria ké­

pes. Mert: az az egyszerű, magátólérte- 
tődő tudat, hogy Dizengoff a helyén kell 
hogy maradjon, a polgármesteri szé­
ken, egész életén keresztül: több, mint 
szentimentalizmus. A Dizengoff iránti tisz 
telet és szeretet egyelőre az egyedüli a mi 
bábeltoronyi, ezerféle galuthbeli érzéseink 
között, amelyet végre államalkotói érzék­
nek lehet nevezni. Mert államalkotói ér­
zék, minden párt-makacsságtól mentes ér­
zék kell ahhoz, hogy Tel-Aviv alapitóját 
a város trónján akarjuk látni — eltekint­
ve minden, még a mieinkkel szembehe- 
helyezkedő világfelfogástól is. Még akkor 
is, ha az az egész város lakosságának vi­
lágfelfogásával ellenkeznék. Tel-Aviv vá­
rosának első, alapitó polgármestere, már 
több, mint egy fontos személyiség: „a 
megváltás feje“ ő, en miniature, a galuth- 
ban lévő „diaszpóra fejével“ szemben. 
Mert Tel-Aviv: a megváltás szükebb szim 
boluma. A zsidó haza első virágzó magva. 
Soha nem veszedelmes a pártviszály és 
gyűlölet, ha az összes pártok együtt ‘még 
képesek maguk fölött megtűrni egy közös 
szimbólumot — egy élő ember képében. Ez 
a szimbólum alapkövét jelenti az általános 
nagy nemzeti szimbólumnak: a köztársa­
sági elnöknek, aki a „Krályi koronát“ jel­
képezi.

I Hogy Dizengoffnak is vannak hibái? 
; Kár a pártosságnak ezt hangoztatni, ha 

önmaga sem bír egy hibanélküli embert 
Dizengoff helyébe ajánlani. Sőt: ha jól 

‘ tudom, az, akiről imásan énekeljük: „Dá- 
1 vid, Izrael királya él és létezik“, annak is 
1 voltak némely hibái.

Ezért nem beszélek ez alkalommal Di­
zengoff jótulajdonságairól sem. Ehhez 
ezek sem fontosak. De van egy előnye, a- 
melyben senki fia nem versenyezhet vele: 
senki nem érzi Tel-Aviv egész lakosságát, 
összesen és egyenként, saját fiainak, a- 
hogy ő érzi őket azoknak. És még valami: 
aki ő benne is vél felfedezni egy parányi 
pártpszichológiát — az vizsgáltassa meg 

i magát az orvossal.
' Dizengoff most elérte a hetvenedik élet 

évét. Megható és felemelő érzés — bár 
kissé furcsa: ez az örökké fiatal és hal­
latlanul szimpatikus polgármester egy­
szerűen becsapja az embert a fürgeségé­
vel és nem véletlen szellemes ötlet az, a- 
mit egy tel-avivi asszony ajánlott aján­
dékul a hetvenéves Dizengoffnak: egy fe­
hér lovat. Nincs a tel-avivi lakosnak szim 
bolikusabb és kellemesebb érzése, mint az, 
amit érez, valahányszor Dizengoff végig­
lovagol az ő paripáján és első ujhéber vá­
ros uccáin — amelyről a mai napig le-le- 
szól a fiaihoz, vagy unokáihoz:

: — Hej David rendőr! Nem vetted észre,
hogy annak a 4400-as számú teherautónak 
a hátulsó kis ajtaja nincs jól becsukva ? 
Fütyülj csak utána!

I Minden jel arra vall, hogy megegyezés 
i fog letreionm a hindu nacionalista kong- 
: resszus és az angol hivatalos körök között

London, február 25. Az Evening Stan­
dard távirata szerint a hindu nacionalis­
ta kongresszus végrehajtó bizottsága telj­
hatalommal ruházta fel Gandhit az al- 
királlyal megkezdett tárgyalások anyagá­
hoz tartozó kérdések tekintetében. Lord 
Irwing és Gandhi újra tárgyaltak.

; A Times new-dolhii távirata szerint

minden jel arra vall, hogy megegyezés fog 
létrejönni a pánindiai nacionalista kong­
resszus és indiai angol hivatalos körök 
között az Indiának adandó alkotmány te­
kintetében. Lord Irwing alkirály és 
Gandhi pénteken találkoznak újra s ez a 
találkozás döntő jellegű és békét hozó 
lesz.

„Csináljatok háborút — a háború ellen!“
Victor Marguerite feltünéstkeltő könyve

Párizs, február 25. Most jelent meg 
a Flammarion-cég kiadásában Victor 
Marguerite uj könyv „La Patria Hu- 
maine“ címen, amely világosan mutat­
ja, hogy a szerző milyen felfogás mel­
lett tesz hitvallást. A vastag kötetben 
Marguerite kijelenti, hogy a békeszer­
ződések revíziójával együtt revideálni 
kell a haza fogalmát is és a gyűlölködő 
nacionalista haza helyett egy emberi 
hazát alkossanak.

■ „Csináljátok meg a békés Európát, 
— mondja a szerző — különben meg­
csináljátok a háborút“. A háború már 
nem becsület, nem dicsőség és nem ha- 
zafiság többé, hanem a haza diszkvali- 
fikálása.

..A könyv külön fejezetben foglalko­
zik Magyarországgal és megállapítja, 
hogy 1848-ban a francia forradalom 
egy jeladására Magyarország is felkelt 
és 1914-ben a Tisza által vezetett Ma­
gyarország mindvégig tiltakozott Fe­
renc József kalandja ellen. Majd a mai 
Magyarországgal foglalkozik és azt 
írja, hogy háború esetén 4 millió em­
ber úgy sétál be Magyarország nyitott 
kapum, mintha haza menne. Ez szén 
munka volt — fűzi hozzá ironikusan a 
trianoni békére célozva.

Manguerite teljes és általános le­
fegyverzést követel és mottója. „Csi­
náljatok háborút a — háború ellen!“

A bécsi lapok legújabb szenzációja:

Zogu albán király nem beteg- 
sege, hanem egy tiltott Here­
iem miatt maradt Béssben

1 Bécs, február 25. Abból az alkalom­
ból, hogy, mint az Uj Kelet is meg­
írta, Zogu albán király ellen revolve­
res merényletet követtek el, amely 
csaknem végzetes volt az operett­
ország királyára, a bécsi lapok szenzá­
ciós cikkeket Írnak Zogu király regé­
nyes szerelméről, amely bizonyos vo­
natkozásban összefüggésben áll a me­
rénylettel is.

A lapok szerint Zogu király egy re­
gényes szerelem miatt maradt gyógy­
kezeltetése után a kitűzött időnél hosz- 
szabb ideig az osztrák fővárosban, ho­
lott már régebben haza kellett volna 
térnie. Az albán király Bécsben több-, 
ízben nyilvánosan is mutatkozott sze­
relmesével.

A király szerelmének tárgya egy bé-

A ssép alfeám „bárónő“ és 
az slöán király

esi születésű, de albán származású 
leány. A nő, aki Franciska de Jankó 
bárónő néven szerepel, tüneményes 
szépség. A szerelem. Zogu király és a 
leány között az olaszországi Raconcini 
fürdőhelyen kezdődött. Az akkor hu­
szonhároméves Franciska a nálánál 
nai évvel idősebb Mária nővérével 
együtt érkezett az olasz fürdőre, ahol 
a legjobb társaságokban fordultak 
meg. Máriának az volt a terve, hogy 
ragyogó szépségű húgát valami ame­
rikai dollármilliomoshoz adja feleségül 
és nem szívesen látta az akkor még 
szürke, polgári Achmed Zogu közeledé- 
sét. Franciska a testvéri tilalom elle­
néi e is állandóan kereste a neki rokon­
szenves. fiatalember társaságát és csak­
nem mindig együtt voltak.

Néhány héttel azután, hogy Zogu az

albán köztársaság elnöke lett, 
érintkezésbe léptek egymással, 
Zogunak királlyá történt kikiált-, 
után ez díszes villát építtetett Tii>! 
egyik külvárosában, azt fényűzően V 
rendezte, majd nemsokára megérkezni 
a tündérpalota királynője is. Etf! 
kezdve Achmed Zogu minden szabad 
idejét ebben a palotában töltötte. jr;r 
den titkolódzás ellenére hamarosan k 
derült, hogy a király miért hagyta él 
olyan sűrűn a palotáját, mire Albánia 
vezető politikusai és államférfiai mk 
dent elkövettek, hogy a szerelmesekei 
elszakítsák egymástól. Ekkoriban ten 
jedt el annak a hire is, hogy a király 
nőül veszi egyik európai uralkodó lei 
nyát. Ez valóban komoly terv volt, ml 
tárgyalások is folytak az érdekelt 
rályi udvarral és Achmed Zogu már. 
már belenyugodott abba, hogy szerel­
mét feláldozza a politikai érdekekén 
a döntő szó kimondásától azonban a; 
utolsó pillanatban mégis visszariadt.

A régi és örök refrén
így ment ez egészen 1930 decembe­

réig, amikor Achmed Zogu tanácsadói­
nak állandó sürgetésére, amelyek ans 
irányultak, hogy betegségét mine 
előbb gyógyittassa és azután kössös 
rangjához illő házasságot, elhatározta, 
hogy szakit Franciskával és Bécsi* 
megy. Ezt az utolsó napon tudomásán 
is hozta szerelmesének és közölte vele. 
hogy többé nem találkozhatnak. A ki- 

I rály valóban el is utazott Bécsbe és ott 
1 gyógykezeltette magát. Az osztrák fő 
j városban a legzárkózottabb életmódot 
; folytatta. Imperial szállóbeli fejedelmi 
: lakosztályát csak a legritkábban hagy- 
; ta el és minden utján elkísérte a mos­
tani merényletnél meggyilkolt Topok 
szárnysegéd, valamint Libohowaj ud­
vari miniszter, akik azért voltak min 
dig a király mellett, hogy ez ne talál 
kozhasson többé Franciska bárónővel

A nagy visszavonultság azonbai 
csak január 14-ig tartott. Ezen a na 
pon értesítették a bécsi Regina-szálló 
ból Zogu királyt, hogy Albániából ké? 
bárónő érkezett a szállodába osztrál 
útlevéllel. A király erre azonnal felke­
reste a kát nőt, Jankó Franciska ét 
Mária bárónőket és ettől kezdve csak­
nem mindig együtt volt velük. Több 
ízben elment a szállodájukba és nyíl 
vánosan is sűrűn mutatkoztak. A ki­
rály az egyik bécsi fényképésznél hét­
ezer silling értékű fényképet készitte 
tett szerelme tárgyáról. Kiderült, hop 
a merénylők a Regina-szállóban is nyo­
mában voltak a királynak és csak a vé­
letlenen múlt, hogy nem ott hajtották 
végre végzetes tettüket.

A bárónő proletárlaleásbffl 
született

A merénylet estéjén Mária és Fran 
ciska is ott voltak az Opera előadásán, 
de néhány perccel előbb távoztak el a 
színházból, mint a király és megbeszé­
lésük szerint a Westminster bárban 
vártak reá, ahol találkozót beszélté 
meg.

A két nő jelenléte tartotta vissza Zo­
gu királyt oly sokáig Bécsben és azért 
nem akart visszatérni Tiranába, mert 
ott már korábbi ígéretének megfele­
lően többé nem találkozhatott volna 
Franciskával.

A bécsi lapok megírják még, hogy * 
Jankó Franciska „bárónő“ a bécsi kül­
városi Gersthofferstrasse 140. száma 
házban egy szűk kis proletárlakásba:. 
született. Apja, mint kertész itt élt csa­
ládjával együtt. Szüleinek öt leány- 
gyermeke volt, akik közül kettő meg; 
halt, az egyik pedig Stoll Károly bécsi 
vasúti fűtőnek a felesége, ez azonban 
nem akar tudni a két húgáról, meri 
erkölcstelennek tartja Franciskánál 
Zogu királyhoz való kapcsolatait.
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A CFR munkáspénztáránál történt sikkasztás fejleményei

Kihallgatása előtt, a i»zsíawwi# simrnm 
engBlltosagőt kísérelt meg Barim Nicolesca 
a CFit maiiMspenziaraiaK egyik allgazi

Hogyan sikkasztott Iíie Nicolae fötiszíviselő 7 millió 100 ezer leit ? A sik­
kasztó fotisztviselo két főigazgatóját felfüggesztették állásaikból

Broniisrai paszliiáitiías műm es ösigigi:ií©sságl kísérteiéi Barbe Micoicsco
Bucuresíi-Bukavest, február 2ő. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) A romániai közéleten 
keresztül hosszú évek óta húzódik át a 
CFR adminisztrációjának panamakróni­

kája, mely milliós sikkasztásokban, csa­
lásokban és egyéb változatos visszaélé­
sekben bővelkedik. Esztendőkön keresztül

gátéi felhatalmazást adtak át, melynek él­
teimében Ile Nicolae 2 millió lejt vett fel 
a Casa Munciinak. A birtokában lévő fel- 
hatalmazást azután Ilié Nicolae bűnös 
visszaélésekre használta fel. 1930. május

29-én megjelent a kincstárnál és újabb 3 
millió 100 ezer lejt vett fel. Erről az ösz- 
szegről azonban nem számolt el a munkás- 
pénztárnál. Három hónap telt el, hogj? 
Ilié Nicolae ezt az összeget felvette, de ez

alatt az idő alatt senki felelősségre nem 
vonta érte. Ilié Nicolae ezen felbuzdulva, 
újabb sikkasztást követett el. Ugyanezzel 
a meghatalmazással megjelent a kincstár­
nál és most már 4 millió lejt vett fel, anél 
kül, hogy erről az összegről is elszámolt 
volna.

A sikkasztó megszökik 
így két részletben 7 millió 100 ezer lejt 

vett fel Ilié Nicolae. Ezután a főtisztvise­
lő kivette szabadságát és külföldre uta­
zott. Jelenleg ismeretlen helyen tartóz­
kodik.

A sikkasztást szabadságának ideje alatt 
fedezték fel, amikor is kiterjesztették a 
nyomozást a Casa Muncii egész személy­
zetére. A két aligazgatót, akik az Ilié Ni- 
colaet pénzfelvételre jogosító bizonyít­
ványt aláírták felfüggesztették állásukból.

A nyomozás a vizsgálóbíró előtt folyik 
és Barbu Dem .Nicolescu öngyilkossága 
csak megerősíti azt a feltevést, hogy Ilié 
Nicolae sikkasztása mögött szenzációs 
részletek húzódnak meg.

folyt a küzdelem a sajtó és a kormány 
között. Egyik leleplezés a másikat követte 
és a liberális kormány lieblingjei minden 
kampányon mosolyogva, semmit figye­
lembe nem véve, folytatták műveleteiket a 
CFR-nél. Az olykor-olykor bevezetett vizs 
gálatok eredményei rendszerint azzal vég­
ződtek, hogy a panamázással vádolt fő­
tisztviselőt rehabilitálták. Éveken keresz­
tül nem akadt a CFR-nek olyan erőskezü 
vezetője, aki benyúlt volna abba a darász- 
reszekbe és erélyes intézkedésekkel vetette 
volna el a visszaéléseket visszaélésre hal­
mozó CFR tisztviselők kedvét a közva­
gyonban való tobzódástól.

üiévtel@n feljelentés azzal vádolta a kolozsvári 
ortodox hitközséget, hogy 500 ezer lelt for 
tiltott vesztegetésre

j B*1™ és rendi ri bizottság szállt ki a hitközség irodájába a könyvek felülvizsgálására

Stan Vidrighin tisztitómunkája
Stan Vidrighin, a CFR legutóbb me­

nesztett vezérigazgatója volt az első, aki 
energikus intézkedéseivel megszüntette a 
CFR törvénytelenségeit. A panamakorszak 
lezáródott, amint Stan Vidrighin a CFR- 
néi működését megkezdte. Ebben a kor­
szakban történt az a szenzációs leleple­
zés is, amely a CFR mellett működő Casa 
Muncii pénztárát milliókkal károsította 
meg. A visszaélések felfedezése után a 
Casa Muncii két aligazgatóját felfüggesz­
tettek állásából, a sikkasztás tettese, Ilié 
Nicolae pedig külföldre szökött és azóta 
sem tért vissza az oi'szágba.

A sikkasztásokkal kapcsolatban Ilié Ni- 
coiaet azzal vádolták, hogy 7 millió 100 
ezer lejjel károsított ameg az államot. A 
visszaélést 1930. augusztusában leplezték 
le. amikor a Casa Muncii két aligazgató­
it. Barbu Dem. Nicolescut és Tamburea- 
nut felfüggesztették.

A megszökött Ilié Nicoíaet hiába köröz­
lek az ország rendőrségei, a sikkasztó fő- 
í: -ztviselőnek nyoma veszett.

Cluj-Kolozsvár, február 25. (Az Uj Ke­
let tudósítójától.) Glasner Akiba kolozs­
vári főrabbi országszerte nagy port fel­
vert meghurcoltatásának ügye ma különös 
fordulathoz ért el. Az a belügyminiszté­
riumi inspektor, akinek delegálását Fi­
scher József képviselő intervenciójára 
megígérte Calinescu belügyi államtitkár, 
nem érkezett meg Kolozsvárra, hogy vizs­
gálatot tartson a rendőrségen a letartóz­
tatás ügyében. Helyette bírói és rendőri 
bizottság szállt ki — az ortodox hitközség 
timáruccai irodájába, hogy megvizsgálja 
a hitközség könyvvezetését.

A bizottságot Dunea vizsgálóbíró ve­
zette, tagjai voltak Colfescu ügyész, Drá- 
ghici rendőrigazgató és Chendi komiszár.

A hatósági személyek nem adtak felvilá­
gosítást arról, hogy mi az oka a könyv- 
reviziónak. Hir szerint azonban a vizsgáló 
bíróhoz névtelen feljelentés érkezett vol­
na, hogy az ortodox hitközség 500.000 lejt 
fordított vesztegetési célokra. Az csak tér 
mészetes, hogy a vizsgálat teljesen szét­
morzsolta ezt a fantasztikus vádat. A bi­
zottság hat órán keresztül tételről-tételre 
vizsgálta át a könyveket 1920-tól vissza­
menőleg és megállapította, hogy a könyv- 
vezetés a legnagyobb rendben történt. 
Hogy valóban „vesztegetési“ tételt keres­
tek, mi sem bizonyítja jobban, hogy a bu­
karesti utiszámlák tételeit kutatták külö­
nös buzgalommal, öt bukaresti utazás el-

j számolásait találták meg, amelyek — min 
I den utazásban ketten vettek részt — tiz 

útiköltségről szóltak. Ez a tiz útiköltség 
alig tesz ki 100 ezer lejt, tehát nem lehet 
benne „elrejtve“ semmilyen illegális ki­
adás.

Dr. Klein Miksa kérésére egyébként a 
bizottság külön is megállapította, hogy a 
hitközség könyvei példás rendben vannak 
vezetve, azokban szabálytalanságnak nyo­
ma sincs és hogy minden kiadást számo­
zott belég és szabályszerű kiutalás igazol. 
A zsidó hitközség könyvei tehát rendben 
vannak, most már a legfőbb ideje megál­
lapítani, vájjon a főrabbi letartóztatása 
is rendben volt-e?

/
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öngyilkosságot követ el az 
aligazgató

Az ügy ezután bírói útra terelődött. Az 
iifovi ügyészség vizsgálóbirája megkezd­
te a kihallgatásokat, amelyek már hóna­
pok óta folynak. Tegnap került sor a két 
Kifüggesztett aligazgató kihallgatására, 
tegnapra Barbu Dem. Nicolescut idézte 
maga elé a vizsgálóbíró. Nicolescu meg­
jelent a vizsgálóbíró várószobájában, 
ahol arra várt, hogy a vizsgálóbíró elé 
vezessék. Egy pillanatban, mikor Nicules- 
eu azt hitte, hogy senki nem látja, há­
rom bromura pasztillát vett elő és öngyil­
kossági szándékból bevette. Az egyik tiszt 
viselő észrevette Nicolescu szándékát és 
azonnal alarmirozta tisztviselőtársait. Ni- 
colescut lefektették, a zsebében talált bro- 
murál-pasztillákat és hat milliméteres töl 
lőtt revolverét elvették tőle. Az azonnal 
értesített mentők a klinikára szállitoták, 
ahol gyomormosást hajtottak végre rajta.

Barbu Dem. Nicelscu öngyilkossági kí­
sérlete óriási szenzációt keltett, mert ez 
az öngyilkosság arra enged következtetni, 
»ogy a sokmilliós csalásban Barbu Dem. 
Nicolescunak is része van. A nyomozás ed 
digi részletei szerint Barbu Dem. Nico­
le11 és Tambureanu aligazgatók voltak 

a^ok, akiknek mint közvetlen fölöttesek- 
aek módjukban volt Ilié Nicolae visszaélé­
seit megakadályozni. A sikkasztás ugyan- 
- a következő módon történt:

Hogy történt a sikkasztás?
Die Nicolaenak 1930. év elején aligaz-

Beszédes számok a beszerzési és eladási árak differenciájáról. Miért drága a vasúi, ha minden olcsó ?

liládé
Főtér 4. sz. alatt 6 szobából álló 

emeleti
blabnah slMfisias lieiweg

a BÍRÓ gyógyszertár feleit és 
Egy üzlethelyiség. Bővebbet: DR. 

BÍRÓ gyógyszertár Cluj.

a

Cluj-Kolozsvár, február 25. (Az Uj 
kelet tudósítójától.) Az általános gaz­
dasági krízisnek vannak részletkérdé­
sei, amelyeket az államférfiak által 
hangoztatott jelszavak közepette észre 
sem vesz az ember és szó nélkül halad 
e! mellettük, anélkül, hogy elébe tá­
ruló problémakomplexum jelentő­
ségét felfogná. Bukarestben az általá­
nos árredukció jelszavai mellett foly­
nak a tárgyalások, kényszerszindiká­
tusok és kényszerszövetkezetek által 
akarják megoldani az árzuhanásokkal 
aránytalan drágaságot, A provinciákon 
pedig kisegzisztenciák érzik meg első­
sorban, hogy a termelés és fogyasztás 
keringéséből hiányzik az egyensúly, 
hogy az eladók egyrésze potom áron 
vesztegeti el áruját, ugyanakkor mé­
regdrágán szerzi be szükségleteit, a 
másik oldalon állanak azok, akik drá­
gán adják el árujukat és potom áron 
vásárolnak. De ez a helyzet még kü­
lönösebb akkor, amikor az áruját po­
tom áron elvesztegető eladó az állam­
mal szemben áll vásárlási viszonyban 
és az államtól beszerzett szükségleteit 
méregdrága áron kapja meg.

Különösen Északerdélyben érezhető 
ez a differencia beszerzési és eladási 
árak között. Északerdélyben a tej ára 
3 lejre esett, ugyanakkor az árványviz 
literje 15 lej. De sokkal plauzibiiisebb 
példája ennek a csikmegyei faterme­
lők helyzete. Csikban, ahol az ország 
legjelentékenyebb faüzemei vannak, 
2000 lejre esett a fa ára vagononként. 
Az olcsó árak mellett nyilvánvaló, 
hogy a fa jobb keletnek örvend mind 
akkor, midőn az^ ára háromszor-négy- 
szer ilyen magas volt. A vételkedvet 
azonban meggátolja a CFR, mely olyan 
horribilis tarifát állapított meg a fára, 
hogy a favásárlás csökkenését szükség­
szerűen vonja maga után. A CFR fata­
rifája szerint egy vagon szállítása 
2600 lejbe kerül. Az áru tehát vago­

nonként 600 lejjel olcsóbb mint a CFR 
tarifája.

Nem kevésbé igazságtalan az a tari­
fapolitika, amelyet a CFR a személy­
szállításoknál folytat. Ez a tarifa kü­
lönösen a parasztságot sújtja, mely 
nyersterményeit minimális áron tudja 
csak értékesíteni. A búza ára 2 lejre 
szállt le kilónként. Egy Kolozsvárról 
Bukarestig szóló harmadosztályú sze­
mélyvonat! jegy ára igy egy hektárnyi 
terület termésének értékével egyenlő. 
A bor ára 4 lejre szállt alá Északer­
délyben, ^ úgy, hogy ha egy paraszt a 
Szilágyságból Kolozsvárra vagy Nagy­
váradra utazik autóbuszon, egy hektár 
szőlő termését fizeti ki útiköltségnek. 
Ugyanez a dohánynál is a helyzet. A 
dohánytermelőktől az állam 300 lejben 
váltja meg a dohány kilóját, ugyanak­

kor az állam 2500 lejért adja el, min­
den különösebb költség és feldolgozás 
nélkül.

Nemkevésbé jellemző a ’helyzet a 
szesziparban sem. Amikor a nyers­
anyagként használt termények ára egé­
szen minimális és 2—3 lej között mo­
zog, a szesz ára 113 lej, a sör ára pe­
dig 17 lej literenként. Itt természete­
sen jelentékenyen közrejátszik az állam 
adópolitikája is, mely lehetetlené teszi, 
hogy a termelők normális árakon szál­
lítsák vevőiknek az árut.

Csak felületes számok ezek, de ez is 
elég ahhoz, hogy az államnak az árak 
felsrófolásában való szerepét megvilá­
gítsák. Az árak redukciója sürgős, 
rendkívül sürgős feladat, mert a fo­
gyasztó és eladó tömegeket érinti első­
sorban.

■atf’sa

Letartóztatlak egy 
ítiioSíókészüíék kel

lozsvárl
Cluj-Kolozsvár, február 25. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Az egyik kolozs­
vári pénzintézet igazgatója ma érdekes 
tartalmú feljelentést tett a kolozsvári 
rendőrségen egy kereskedelmi ügynök 
ellen, aki a bankot 100 ezer lej összeg' 
gél megkárosította. A feljelentésre a 
rendőrség még a mai nap folyamán 
őrizetbe vette H. G. ügynököt. A fel­
jelentés szerint az ügynök egy napon 
megjelent a pénzintézet igazgatójának 
lakásán, akit arra kért hogy 150 ezer 
lej összegben 50 kézi tüzfecskendező 
készüléket vegyen át tőle. H. G. aján­
latát azzal magyarázta, hogy a gyártól 
ő az árut hitelben kapta, viszont mind 
az 50 készülékre megrendelései vannak, 
amit rendelőiapokkal igazol.

Az igazgató hajlandó volt elfogadni 
H. G. ajánlatát, sőt azonfelül eleget

ügynököt, aki kézi 
csapott be egy ko
bankot

•„ t

tett H. G. kérésének, mely szerint az 
eladáson mutatkozó haszonra neki 25 
ezer lejt kölcsönözzön. A készülékek 
igy mindaddig a bank tulajdonába 

mennek át, mig azt H. G. ki nem 
váltja.

Néhány nap múlva az igazgató fel­
szólította H. G.-t, 1 hogy rendezze az 
ügyet, mire ez kijelentette, hogy az 
összes megrendelők stornirozták a vé­
telt és igy kénytelen más cégekhez for­
dulni az áru elhelyezése érdekében. 
Pár hét alatt 12 készüléket kért el a 
banktól azzal, hogy azt vevőinél el fog­
ja helyezni. A készülékeket el is adta. 
azonban az összeget nem bocsátotta a 
bank rendelkezésére. Az igazgató végül 
feljelentéssel élt H. G. ellen, akit a 
rendőrség ma le is tartóztatott és csü­
törtökön teszi at az ügyészségre.



Kizárták az ország összes egye­
temeiről Ciobanu diákot,

aki a Studenjimea Nouá cimti lapban vesztegetési pén­
zek elfogadásával vádolta Peretz professzort

Bucuresti-Bukarest, február 25. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Mint ismere­
tes, I. Peretz professzort, a bukaresti 
egyetem jogi karának tanárát azzal 
vádolták meg, hogy a diákoktól pénzt 
fogadott el azért, hogy átengedje őket 
a vizsgán. A vádló egy Mihail Cioban 
nevű diák volt, a bukaresti egyetem 
jogi karának volt hallgatója, aki a 
„Studentimea Nouá“ cimü lapjában fel 
sorolta azon diákok és diáklányok ne­
vét, akik Peretz professzort a román 
jogtörtén elem-vizsga ellenében meg­
vesztegették.

A bukaresti egyetem tanácsa a na­
pokban foglalkozott az esettel, Iorga 
professzor elnöklete alatt. A tanács el­
határozta, hogy Ciobanut forradalmi 
magatartása miatt az ország összes 
egyetemeiről kizárják. Peretz profesz- 
szor ügyét pedig egy bizottság elé utal­
ta. A bizottság tegnap este 6 órakor 
ült össze, hogy a tan uvallomásokat 
meghallgassa. A bizottság elnöke Baji- 
lescu professzor, a jogi kar dékánja,

tagjai pedig Antonescu, Longinescu 
és Rarincescu voltak. Mindenekelőtt is 
kihallgatták Ciobanut, aki kijelentette, 
hogy a diákok Memoianu titkár utján 
juttatták el a pénzt Peretz professzor­
hoz.

Erre kihallgatták Nemoianut, aki 
kategorikusan tagadta Ciobanu vád­
jait. Bemutatták neki azon diákok és 
diáklányok vallomásait, akik terhelőén 
vallottak, mire Nemoianu kijelentette, 
hogy nem is hallotta a nevüket és so­
ha semmilyen kapcsolatban nem állott 
velük. Nemoianu vallomása alapján a 
bizottság elhatározta, hogy beidézi azo­
kat a diákokat, akikre Ciobanu vallo­
másában hivatkozott.

Bazilescu dékán a bizottság ülése 
után kijelentette a Curentul munka­
társa előtt, hogy a professzor elleni 
hajsza ahhoz a kampányhoz tartozik, 
amelyet a kommunisták indítottak az­
ért, hogy az egyetemi tanárok karát 
kompromittálják. Ciobanut éppen ezért 
zárták ki az egyetemről.

Nagyarányú pénzhamisítást szer
vez a szovjet

SS

Gsbostädumpiftg «tán
Berlin, február 25. (Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) A stockolmi rendőrség le­
tartóztatta Mammonoff Bazií volt 
orosz mérnökkari tisztet és Paal nevű 
kereskedőt hamis pénz forgalombaho- 
zatala miatt. A vizsgálat megállapítot­
ta, hogy Mammonoff egy nagyszabású 
pénzhamisító banda vezetője, amely 
bandának Berlinben van a központja.

A nyomozás folyamán Berlinben

pénzdympfng

számos letartóztatás történt és jelen­
leg az a legfőbb gondja az államügyész 
ségnek, hogy Mammonoff kiadatását 
minél előbb kisürgesse Svédországból. 
Svédország törvényei szerint az a tény, 
hogy valakinél hamis pénzt találtak, 
még nem büntetendő s igy bár Mam- 
monoffnál és Paalnál harminckét da- 

ä rab hamis angol százfontos és harminc­
hat ötszázdollárt találtak, a svéd tör-

Takarékosság és egészség

SASSO
Oneglia-ból (Olaszország) a „Teresa Schiaffino“ gőzhajóval megérkezett az 
első idei SASSO, tiszta, uj termésű olajbogyóból préselt olajküldemény, 1jt 
és t/a kgr.-os bödönökben, amelyet a Constantái kikötői vámhivatal 1248. sz. ' 

február 10-iki vámdeklarációjával vámoltak el.

Ezt a küldeményt a főváros és a vidék összes füszerkereskedőinek osztották 
szét, úgy, hogy a fogyasztók jó, friss és a legnagyobb orvosi szaktekintélyek 

által mint egészséges és kitűnő tápszer ajánlott, olajat kaphatnak.

II »él le iiivjaií o n.é. Közönség ligye meí arra. mm a Sasse-olaj a Híres
P. SASSO E F1GL1 ÖNEGLIÄ (Olaszország)

cég gyártmánya, amelyet kitűnő minő­
sége, abszolút tisztasága miatt az 
egész világ előnyben részesít. A leg­
jobb bizonyítéka az olaj kitűnő voltá­
nak az a tény, hogy Olaszországban, 
az olajbogyó hazájában, ahol a fo- 
gyosztó közönség a legfinomabb ola­
jokhoz van hozzászokva, a SASSO 
márka a legelterjedtebb és legkedvel­
tebb, amiről minden utazó, aki meglá­
togatta Olaszországot, megtudott győ­
ződni.

Kérje és használja a kitűnő OLIO SASSO-t
Romániai vezérképviselő és egyed-árusitó

Dante Paelinl
Bucuresti, III. Strada Vasile LascarlGS. Telefon 224—84.

vények szerint ezért még nem vonható 
felelősségre.

Mammonoffnak két hires svéd ügy­
véd a védője, akik természetesen min­
dent elkövetnek, hegy védencüket nem 
adják át német bírónak.

Mammonoff se a német, se más eu­
rópai államok rendőrsége előtt nem is­
meretlen. ő volt az, aki annakidején 
hamis százfontosokat és ötszázdolláro­
sokat hozott forgalomba és ugyancsak 
a vele együtt Stockholmban letartózta­
tott Paal is régi ismerőse az európai 
rendőrségeknek.

Az eddigi nyomozás szerint Mammo­
noff a legteljesebb precizitással végez­
te a magára vállalt feladatot, Paal

Mussolini szerint a 
csakis a leszerelés

Róma, február 25. Venito Mussolini 
olasz miniszterelnök a világsajtó számára 
cikket irt a kérdésről: hogyan védekezhe­
tünk a háborús veszedelmek ellen? A mi­
niszterelnök cikke elején ismerteti a béke 
különböző fajtáit, beszél azokról az orszá­
gokról, amelyek nagy gazdasági fellendü­
lésük következtében mellőzhették a hábo­
rúkat. Viszont a béke egyik legnagyobb 
veszedelmének azokat az egyenetlensége­
ket tartja, amelyek az egyes osztályok kö­
zött kiélesednek. A hatalmon lévő rétegek 
háborúkkal igyekszenek az egyenetlensé­
ge kbelső robbanásaként elhárítani.

— Napjainkban — írja Mussolini — a 
legtöbb nemzet túl van terhelve adókkal 
és annyira sulyosodik reá a világháború­
ból eredő adósság, hogy a világ gazdasági 
krízise nem utolsó sorban ebből táplálko­
zik. Mégis mit látunk? Az országok költ­
ségvetésében a háborús tételeknek óriási 
a szerepük. Hatalmas szárazföldi hadse­
regek, légi és vizi flották fejlődnek sze­
meink előtt. Az egyik ország azért teszi, 
mert a másiktól is igy látja. Meg vagyok 
győződve róla, hogy nagyon kevés állam­
férfi kívánja a nyomasztó terheket és ha 
országuk védelmét biztosítva látják, szí­
vesen könnyitenének a katonai terheken.

Távol vagyok a demagóg véleménytől, 
hogy a katonai kiadásokü néhány ember 
spekulációja a tömegek kizsákmányolása 
érdekében. A katonai iadások kétségtele­
nül k unény kényszerűséget jelentenek min 
den felelős kormány számára, mert egyet­
len miniszter sem gondolhat más fontos

azonban nem talált megfelelő munka­
társakat és ügyetlen emberekre bízta 
a hamis bankjegyek értékesítését. Meg­
állapították azt is, hogy Mammonoff 
Kertész név alatt élt Berlinben, mielőtt 
Svédországba menekült. Érdekes, hogy 
mindkét pénzhamisító, akik egészen 
bizonyosan szovjetszolgálatban állanak 
magyar álnevet vettek fel, hogy ezzel 
véglegesen eltereljék magukról, illetve 
a szovjetről a gyanút, holott egyre 
több bizonyíték merül fel amellett, 
hogy a szovjet a gabona-, fa- és egyéb 
termánydumping után úgy akar ártani 
az európai államok gazdaságának, 
hogy pénzt hamisít s hamis dollárok­
kal és fontokkal árasztja el az európai 
bankokat.
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egyensúlyt 
helyreállítani

kötelességére mindaddig, amíg országát 
biztonságban nem tudja. A háborús kiadá­
sokat tehát kölcsönös megállapodás alap­
ján kell csökkenteni.

Franciaország és Anglia állami jöve­
delmük egy negyedét fordítják katonai 
célokra. Az Egyesült Államok jövedelmük 
egy negyedét fordítják e célra. Ha meg­
takaríthatnánk a költségvetés katonai té­
teleit, már az első időben csökkenteni le­
hetne az adókat 15—20 százalékkal. Ez pe 
dig minden családban könnyebbséget, vá­
sárlókedvet idézne elő és kétségtelenül 
hozzájárulna a gazdasági élet egyensúlyá­
nak visszalenditésére.

Megvitatás tárgya lesz majd a leszere­
lés problémája megoldásának módja. Mig 
a londoni leszerelési konferencián főleg a 
hadihajók, cirkálók és a torpedók szere­
peltek, a legközelebbi leszerelésnél már 
bázist kell találni arra, hogyan lehet a tü­
zérséget, a gyalogságot és a légi haderő­
ket kívánatos mértékre csökkenteni. Már 
eddig is történtek ilyen irányú javasla­
tok. Remélem, hogy 1932-ben ez a nagyje­
lentőségű probléma mégis csak megoldás­
ra kerül. Hiába rendelnek az egyes álla­
mok újabb és újabb hadihajókat, ágyukat, 
tüzérségi felszerelést, hiába gyártanak uj 
bombákat és explozív gázokat. Nem lehet 
tagadni, hogy ezek a készülődések ellent­
mondanak a nagy konferencia céljainak, 
de mindezeknél a jelenségeknél erősebb 
hatásúak azok a jelenségek, amelyek köve­
telik a békét és főleg a gazdasági egyen­
súly helyreállítását.

Husionkétezer 
g aló ja van

m QZ egneíems imgalék száma

lem* ta
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I Bucuresti-Bukarest, február 25. (Az 
' Uj Kelet tudósitójától). A Lupta rend­
kívül érdekes statisztikát közöl arról, 
hogy a romániai egyetemeken a hallgatók 
száma évről-évre nó. Az egyetemi hallga­
tók túlzottan magas számával magyaráz­
ható az intellektuális munkanélküliség, a 
mely az országban egyre ijesztőbb mére­
teket ölt.

A bukaresti egyetem tudományos karán 
1920-ban 489 diák és 172 diákleány volt 
beiratkozva. 1923-ban a diákok száma 
1500-ra emelkedik, 1928-ban pedig több 
mint 3000 hallgató iratkozott be a tudo­
mányos karra. Jasiban ugyanezen a fakul­
táson 1920-ban 425 diák és 107 diákleány, 
1927-ben 727 diák és 448 diákleány volt 
beiratkozva.

A kolozsvári egyetem tudományos karán 
1920-ban 86 diák és 45 diákleány volt be­
iratkozva, akiknek száma 1928-ban 262, il­
letőleg 193-ra emelkedett.

A fővárosi egyetem teológiai fakultá­
sán ma 1116 diák van beiratkozva, mig 
nyolc évvel ezelőtt csak 268 volt a pap­
jelöltek száma. Körülbelül ugyanez az 
arány a csernovici és kisenevi teológiai 
fakultásokon is.

Valamivel jobb a helyzet az orvosi ka­
ron, ahol az utolsó évben a hallgatók szá­
mának csökkentése állapítható meg. A bu­
karesti egyetem orvosi fakultásán 1920- 
ban 998 diák és 273 diákleány volt be­
iratkozva, ezenkívül 456 külföldi diák és 
81 külföldi diákleány. 1925-ben már 
1841-re emelkedett az orvostanhallgatók 
és 303-ra a hallgatónők száma, 1928-ban 
azonban ez a szám 790-re esett vissza a 
diákoknál, 196-ra a diákleányoknál. Jasi­
ban nyolc évvel ezelőtt 1100 orvostanhall­
gató volt, akinek száma 1928-ban mintegy 
600-ra csökkent. A kolozsvári egyetemen 
700 körül mozog az orvostanhallgatók

száma.
A gyógyszerészek a kolozsvári egyete­

men nyolc évvel ezelőtt alig 50-en voltak, 
ez a szám 133-ra emelkedett. A bukaresti 
egyetemen 700 körül mozog a gyógysze­
résztanhallgatók száma.

Fantasztikus emelkedést mutat az iro­
dalmi kar diákjainak száma. Bukarestben 
1920-ban 435 diák és 323 diákleány volt 
beiratkozva, akiknek száma 1926-ban 
2121-re, illetőleg 2604-re emelkedett, 
1927-ben pedig 2813 diák, 3628 diákleány 
iratkozott be a tanári karra. Jasiban 230 
diák és 408 diákleány, mig a kolozsvári 
egyetemen 334 diák és 375 diákleány van 
beiratkozva.

Igen érdekesek a jogi fakultásról közölt 
adatok is. Bukarestben 1920—21-ben 4352 
diák és 151 diákleány volt beiratkozva. 
1924-ben 5700 volt a diákok száma, a kö­
vetkező években 7000-re, maid 8000-re sza­
porodtak, 1928-ban 7400 diák és 1063 diák 
leánv iratkozott be a bukaresti egvetem 
jogi fakultására. Jasiban körülbelül 1500, 
Csernovicban 600, Kolozsváron pedig több 
mint 1000 a joghallgatók száma. Több 
mint 11 ezer joghallgatója van tehát eb­
ben a pillanatban Romániának. TTa ehhez 
hozzáadjuk a 2000 orvos és 9000 tanár­
jelöltet, akkor megfelelő kénét alkotha­
tunk magunknak arról a krízisről, amely s 
romániai intellektuelekre vár.
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A király elleni merénylet hírével próbálta az 
ellenzék a kölcsöntárgyalásokat meghiúsítani
Mironescti miniszterelnök kijelentette a kamarában, hogy a kormány helyén marad. 
Raducams szociáldemokrata képviselő a kolozsvári munkástüntetés ügyében interpellált

Bucuresti-Bukarest, február 25. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A kamara ma 
délutáni ülésén napirend előtt Rada- 
ceanu szociáldemokrata képviselő a 
február 22-iki, kolozsvári munkásgyü- 
lés ügyében szólalt fel. Rámutatott ar­
ra, hogy a munkások a fizetésredukció 
es a munkanélküliség ellen békés de­
monstrációra gyűltek össze zárt helyi­
ségben s midőn a gyűlés befejeztével 
haza akartak térni, puskatussal és 
gumibotokkal támadtak reájuk, miköz­
ben Bartalits Sándor alpolgármestert 
is megsebesítették. A nemzeti-paraszt- [ 
párt ilyformán bűnös engedékenységet 
mutatott a munkásság elnyomóival 
szemben és megtorlatlanul hagyta a 
lepényi vérengzéseket, a buhusi posz­
tógyár munkásainak szétveretését, épp 
igv. mint a brutális bukaresti rendőv- 

atákot, amelynek értelmi szerzője Ma­
linesen ezredes a mai napig is a vend-

, és nem veszik figyelembe azt, milyen irtó­
zatos nehézségekkel vagyunk kénytelenek 
megküzdeni. Ha tudnám, hogy van alkal­
masabb személy, aki csakugyan ki tudná 

! vezetni az országot mai súlyos helyzeté- 
! bői, és volnék az első, aki tapsolnék neki. 
• Semmiesetre sem dezertálhatok azonban 

helyemről, amig ezt az áldozatot a közér­
dekek megkívánják tőlem. Az intrikának s

a rágalmazó kampánynak se vége se hosz- 
sza. Egy szombati napon, amelyet a köl­
csönnel kapcsolatosan döntőnek tekintet­
tek, egyesek azt a hirt lanszirozták, hogy 
merényletet követtek el az uralkodó ellen. 
Mások azt hiresztelték, hogy a kölcsönre 
azért van szükségünk, mert ebből akarjuk 
a stabilizációs kölcsön kuponjait a külföld 
nek visszafizetni. Ilyen atmoszférában ho­

gyan lehet vájjon kölcsöntárgyalásokat 
folytatni? Itt van azután a politikai intri­
kák esete. Ma mindenkinek az egyik zse­
bében a koncentrációs, a másikban pedig 

1 egy személyiségi kormány-lista van. Nos, 
I mindenkinek tudni kell, hogy az országnak 
j alkotmánya s erőskezü uralkodója van és 
i az intrika nem fog.
I Mironescu beszédét megtapsolták, majd 
> áttért a kamara az uzsorakamat javasla­

tának tárgyalására.
Kormánybiztost küldött ki a kor- 

í mány Máramarosba
Bucuresti-Bukarest, február 25. A mai 

minisztertanácson Manolescu tábornokot, 
az Autonóm Erdőpénztár elnökét delegálta 
Máramarosba az ottani problémák meg­
oldására. Manolescu teljhatalommal van 
felruházva.

bogával és Dacával társra!! Mihalache belügy­
miniszter a közigazgatási törvény módosításáról
A prefektus az uj törvény értelmében eím©zdiih@íai.iazt tesz és ezt az állást politikai

pártokén fcivüi álló emberekkel fogták betölteni
Bucuresti-Bukarest, február 25. (Az

Kelet tudósítójától.) A belügyminisz­
térium most készíti elő a közigazgatási 
reform általános módosítását. A mó-

..rnrefektura élén áll. Kéri a bel ügy- ; dositó javaslatot Mihalache belügymi-
minisztert. milyen intézkedéseket haj­
landó a bűnösökkel szemben foganato­
sítani.

Szindikalizálják az ipart
Popescu többségi a cukorrépaterme­

lők érdekeinek megvédését kéri a kor­
mánytól. mire Madgearu azt valaszol- 

hogy a jövő héten összeül a cukor- 
gyárosok és cukorrépatermelők vegyes 
,'izottsága, hogy ezt a kérdést elintézze.

Manoilescu iparügyi miniszter: Az ál­
lamnak eddig nem állott módjában a kar­
tellek működését ellenőrizni. A jövő héten 
he fogjuk terjeszteni a nemzeti ipar szin- 
dikalizálásárói szóló (örvényjavaslatot.

A Bega-kanális ügye

Ezután Gaíencu képviselő interpellálja 
meg Mironescu miniszterelnököt a kölcsön 
tárgyalásokkal kapcsolatosan és kérdi, 
mi igaz egy volt liberális miniszter ama 
kijelentéséből, amely az Universulban lá­
tott napvilágot s amely szerint a liberális 
kormány 60 millió lejért el tudta volna 
intézni a Bega-kanális ügyét, amelyért 
most 368 millió lejt ajánlott fel a nemzeti 
parasztpárt a külföldi tőkéseknek ?

Mironescu miniszterelnök hosszú be­
szédben válaszol a felszólalásra.

— Igen sajnálatos — mondotta —, hogy 
ez az elterjedt lap ily felelőtlen hírekkel 
tör az ország külhitelére. A kormány ed­
dig egy bánit sem fizetett a Bega-kanáli- 
sért, de a békeszerződések alapján hajlan­
dónak nyilatkozott arra, hogy 10 millió 
lejt fizessen kártérítésképpen a külföldi 
tőkéseknek, tehát tízszer kevesebbet, mint 
amennyiről az a volt liberális miniszter 
beszélt. Ha azonban tényleg igaz, hogy a 
liberálisok felajánlottak 60 millió lejt, 
úgy ez súlyos hiba volt, mert nincs ki­
zárva, hogy az ügy a hágai döntőbíróság 
elé fog kerülni és ebben az esetben érvül 
fogják ellenük kijátszani.

„A nemzet parazitái hallgassanak“
Franasovici: Az az ember, akiről az 

u ni versül beszél, már nem tagja a liberá­
lis pártnak.

Mironescu: Bennünket nem érdekel, 
ki ez a személy. Tény az, hogy súlyos ká­
rokat okoznak ilyen hírekkel az ország­
nak.

Nnagy zaj keletkezik. A liberális és a 
többségi képviselők egyre élesebben ordí­
toznak egymásfelé. Pop-Csicsó István hiá­
ba próbálja a rendet helyreállítani.

Filipciuc többségi a liberálisok felé: A 
nemzet parazitái hallgassanak!

A zaj elülte után Mironescu folytatja 
beszédét:

— Ilyen és ehhez hasonló eszközökkel 
próbálják a kölcsöntárgyalásokat és eze­
ken keresztül a kormányt kompromittálni

Potter:

A kártyajáték
művészete, öt füzet díszes dobozban 170 1. 
1—2: Kontroktbridge 34+34 = 68 lej.
3: Tarokk, kaszinó, écarté 34 lej.
4: Alsós és lórum 34 lej.
5: Kártyajátékok magyar kártyával 34 lej.
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niszter megküldötte az összes pártvezé­
reknek, állítólag azért, mert a kor­
mánynak az az óhaja, hogy a reform 
valamennyi párt közös megegyezéssel 
jöjjön létre. Nagyon valószínű, hogy 
a kormány óhaja mögött tulajdonkép­
pen egy felsőbb óhaj húzódik meg. A 
mód, ahogyan a közigazgatási reform 
módosítása történik, mélyen jellemző a

megváltozott belpolitikai viszonyokra. 
Két évvel ezelőtt a nemzeti-parasztpárt 
megszavaztatta a közigazgatási refor­
mot, nem törődve azzal, hogy emiatt 
az ellenzéki pártok kivonulnak a parla­
mentből, sőt éppen ezt hozva fel bizo­
nyítékul arra, hogy az uj közigazga­
tási törvény a nemzeti-parasztpárt 
ideológiáját tükrözi vissza a maga tel­
jességében s éppen ezért nem is talál- 
kozhatik a reakciós pártok hozzájáru­
lásával.

Most pedig a kormány módosít ja a 
törvényjavaslatot s a módosításnál

meghallgatja az ellenzéki pártvezére­
ket. Mihalache Goga Octaviannal foly­
tatott hosszabb megbeszélést a reform 
ügyében s ma pedig valószínűleg Dú­
cával fog a javaslatról tárgyalni. Itt 
említjük meg, hogy lap jelentések sze­
rint a módosítások között szerepei az 
is, hogy a jövőben a prefektusi állás 
szigorúan adminisztratív jelleggel fog 
bírni, amelyet nem politikusokkal fog­
nak betölteni. A módosítás szerint a 
prefektus a jövőben elmozdithatatlan 
lesz.

Újabb győzelem a tengeri leszerelés frontján

Henderson és Alexander angfol ni fgc

párizsi tárgyalásai teljes eredményre«j
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Párizs, febráur 25. Henderson angol 
külügyminiszter és Alexander, az admirali 
tás első lordjának a francia fővárosban 
Brianddal és Dumont francia tengeré­
szeti miniszterrel, valamint a szakértők- 

I kel folytatott flottatárgyalásai eredmény­
re vezettek s elvi megegyezés is létesült. 
Henderson és Alexander ma este elutaz­
tak Rómába, hogy hasonló eredmény el­
érését olasz kormányférfiaknál is meg­
kíséreljék. A tárgyaló francia miniszte­
rek az újságírók előtt megerősítették azt 
a hirt, hogy a két angol miniszter Párizs­
ban folytatott flottaleszerelési tárgyalá­
sai tényleg eredménnyel zárultak.

A Daily Telegraf párizsi beavatott hely 
ről származó értesülése szerint a flotta­
tárgyalásokon a francia össztonnát 630 
ezerre korlátozták. A megegyezés 1936-ig

biztosítja Franciaországnak azt a jogot, 
hogy flottája 157 ezer tonnával erősebb 
lehet az olasznál. A tengerészeti leszere­
lésre vonatkozó megállapodás természe­
tesen csak akkor léphet érvénybe, ha az 
olaszok is elfogadják Alexander és Hen­
derson javaslatait. Egyidejűleg az angol 
külügyi hivatal diplomáciai utón tájékoz­
tatta az Egyesült Államok és Japán kor­
mányát a Párizsban tegnap elért flotta 
leszerelési elvi megállapodásról.

Angol politikai körökben azt az értesü­
lést szerezték, hogy most már Olaszor­
szágtól függ a hármas tengerészeti egyez­
ményhez csatlakozás ügye s megegyezés 
esetén létrejöhet az ötös tengerészeti le­
szerelési megállapodás.

Az egyezményt Olaszország csatlako­
zásának megtörténte után nyilvánosságra

fogják hozni.
Párizsi jelenések szerint Henderson su­

gárzó jókedvvel lépett miniszteri külön 
kocsijába párizsi elutazásakor. A sajtó 
munkatársainak kijelentette, hogy az ered 
ményekkel igen meg van elégedve s teljes 
bizalommal hiszi, hogy Rómából visszatér­
te után még több oka lesz a teljes meg­
elégedésre. Alexander, az admiralitás első 
lordja hasonló értelemben nyilatkozott.

Párizs, február 25. A francia kamara 
tegnapi ülésén szociáldemokrata részről 
szóvátették, hogy a költségvetés több mint 
egy harmadát hadügyi és tengerészeti ki­
adások fedezésére fordítják. Ez állás­
pont szerint helytelen, hogy évente állan­
dóan több mint 19 milliárd frankot for­
dítanak a fegyverkezési kiadások fedezé­
sére.
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wörös napnak
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London, február 25. A február 25-re tér 
vezett világforradalmi „vörös nap“, me­
lyet Moszkva utasítására akartak meg­
rendezni európaszerte a kommunisták, 
az eddigi jelentések szerint különösebb 
incidensek nélkül zajlott le. Az eddig be­
érkezett jelentéseket, kronologikus sor­
rendben alább közöljük.

Berlin, február 25. Ma délelőtt Berlin­
ben több helyütt összetűzések voltak a 
felvonulni szándékozó kommunisták és a 
karhatalom között. Eddig komolyabb ös­
szecsapások nélkül sikerült a rendbontási 
kísérleteket csirájukban elfojtani s a ren­
det megőrizni. A rendőrség teljes készen­
létben van s ura a helyzetnek. — Párizs­
ban a világforradalmi napon délig külö­
nösebb rendbontás nem fordult elő a fran­
cia fővárosban. — Kopenhágában 50 kom­
munista vezetőt letartóztattak, őrizetbe 
vételek történtek Varsóban, Vilnában, Há 
gában, Oslóban és Athénben is.

A világforradalmi nap alkalmából egész 
Magyarországon is rendőri készültséget 
rendeltek el.

Budapesten délig teljes volt a nyugalom 
Az Erzsébet körúton 50 munkáskülsejü 
sétálót előállítottak a kerületi rendőrsé­
gekre, mert a tüntető sétát felszólítás el­
lenére sem akarták abbahagyni. Egyéb 
rendzavarás nem történt.

Varsói lapok közlése szerint Herbette 
moszkvai francia nagykövet kormánya kép 
viseletében tiltakozást jelentett be a szov­
jetnél öt francia katonaszökevény ünne­
pélyes fogadtatása miatt, akik orosz gő­
zös fedélzetén hagyták el Franciaorszá­
got. A demarsra a szovjetkormány még 
nem válaszolt.

Bucuresti-Bukarest, február 25. A bu­
karesti rendőrség a vörös nanpal kapcso­
latban hatvannégy egyént őrizetbe vett. 
Az elmúlt éiszaka több kommunista laká­
sán házkutatást tartottak és ez alkalom­
mal elkobozták a w'-rna napra előkészített 
„Vörös Újság“ példányait.

A késő esti órákban érkezett jelentés 
szerint Párizsban nagyobb incidensek 
nem voltak. A munka normálisan folyt Pá­
rizsban és a vidéki ipari centrumokban is.

Párizs uccáin megerősített őrjáratok cir­
kálnak, de beavatkozásra seholsem került 
sor.

Berlini jelentések szerint a német fővá­
rosban a délutáni órákban formális csa­
tározásra került sor a rendőrség és & 
kommunista tömegek között. A kommunis­
ta munkások nagy tömegekben vonultak 
fel a munkásnegyedekben, különösen Neu- 
köínben. A csőcselék felhasználta az al­
kalmat fosztogatásra. A rendőrség és az 
egvéb karhatalom számos esetben nyúlt 
fegyverhez. Eddig 200 halottja van az 
összetűzésnek.

fia iníinesszíK wagtj
DerClítál úgy igyon

málnási SiraVa gyógyvizet

mert az a legjobb nyálka oldó és köptető 
Kapható minden füszerüzle'ben
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7reviranus miniszter esete Schmidt
szakmunkással , ... «snaav*. '«»«WMa

Vi Kelet sz eg
bánsági ESídótz 

Főszerkesztő; D 
f elelős szerkesztő 

Bukaresti az 
Hátszeg! Ernő, 

ikkeink utánnyomi

V 0 KSehmiedt szakmunkás egy lodzi len­
gyel gyárban dolgozott, csendben és sze­
rényen, mint annyi más osztálytársa. Ál­
lampolgárságára nézve német alattvaló, 
nevéből következtetve: német nemzetisé­
gű, társadalmi helyzetét illetőleg: bér­
munkás, átmeneti sorsát tekintve: len­
gyelországi idegen volt. Sorsa egyébként 
kedvező szimptomákat is mutatott: 
Schmidt nem tartozott a munkanélküliek 
közé. Dolgozott és keresett. Fogyasztó 
volt, ami manapság valóságos társadalmi 
rangot jelent, mint hajdan a nemesség.

Sehmiedt dolgozott és joggal hihette, 
hogy mint kiváló és szolid munkás, mun­
kában fogja megúszni az egész válságot, 
az egész világkrizist, mely tulajdonképpen 
az egész európai emberiség gazdasági, 
morális, szellemi és politikai vajúdása. A 
dolgozó és kereső ember, — amennyiben 
munkájában nem akadályozzák lelki és 
fizikai aberrációk — rendszerint optimis­
ta. Nem szeret meglepetésekre gondolni, 
legalább is kedvezőtlen értelemben vett 
meglepetésekre nem. Szívesebben küzd 
egy jobb és igazabb világért s amennyiben 
mégis meglepetésre vár: mindig előnyö­
ket remél ettől a meglepetéstől.

Sehmiedt is igy gondolkozott, Sehmiedt 
is ilyen kies reményekkel eltelve élt és 
dolgozott távol hazájától: a gyárkémé­
nyek füstjétől szennyes Lodz városában. 
Sehmiedt nem volt irredenta, Sehmiedt 
nem volt türelmetlen: Sehmiedtnek mun­
kája volt és keresete; Sehmiedt nem szen­
vedett a politikai ambíciónak nevezett be­
tegségben.

ember is volt: úgy hitte, hogy ez a fele­
lősség vele, Sehmiedttel szemben is ér­
vényben kell hogy legyen. Hiszen ő Lodz- 
ban fogyasztó és a háborúban szakasz­
vezető volt. Valaki, aki számit. Valaki, 
aki áldozatot hozott a hazáért. És 
Sehmiedt beperelte Treviránus minisztert, 
kártérítést követelve a maga számára 
Lodzból való kiutasítása miatt, melynek 
közvetlen és közvetett előidézője Trevi­
ránus kardcsörtető beszéde volt. Kártéri- 
tést követelt a munkanélküliség miatt, a 
melybe ez a „felelős“ beszéd taszította őt, 
kártérítést követelt azért a deklasszációért 
melyet a hangos nacionalizmus mindig 
felidéz, amikor „magasabb“ nemzeti szem 
pontok nevében emberi egzisztenciákat ti­
por a sárba.

A per még most sem dőlt el, mert a ber­
lini munkaügyi bíróság illetéktelennek je­
lentette ki magát az Ítélethozatalra. Min­
denesetre nagyon érdekes volna megtudni, 
hogy a Sehmiedt kontra Treviránus per­
ben kié lesz a győzelmi pálma: a 
Schmiedté-e, vagy a Treviránusé?

0? eg jelölésé ve!rossz emésztés és ma 
L megint jól érzem ma, 
vomorra 1—2 tabletta

voltat

cl éh

•öl jelentik: A mete<] 
járásprognózisa szd 
időjárás várható ese 
sokkal, éjjeli faggyá 
jont feletti nappali h 
nérséklet Budapestéi 
Celsius volt.

— Kasszafurót sze 
jáí magánál rendezz! 
jól jelentik: Dablitzbj 
fuvaros feljelentést 
ismeretlen betörők d 
feltöték s 200 ezer es 
(äl vittek. A hatóság 
ierült, hogy HavelkJ 
révén sem szenved I 
rossz anyagi helyzi 
fúrást megrendezte 
corlott kasszafurót s 
i reménye, hogy a bj 
ás kárösszeg révén I 
rartóztatták.

Torokgyulladástól,
sül, ha rendszeresen 
jasztillát. Egy fiola á

— Marj- angol kirá 
ez uj divat. Londoni 
angol királj’né látogí 
Hallban rendezett < 

ceklődéssel szemlélte 
rülo öltözeteket, de r 
Elragadtatva az újra 
kosán hosszú ruháktc 
léhez megkivántatnék 
fryek olyan kiváló sza 
Rezzenek ez öltözékek 
króbakisasszonyok, al< 
Londonban a királyné:

tablettát használok.
Ne késlekedjék, önnek is feltétlenül használni fog.' 
Minden gyógyszertárban és drogueriaban kapható ! 

E. MERCK. DARMSTADT
világhírű német gyógyszervegyészeti gyár 

készítménye. ’*
Óvakodjon utánzatoktól!

j leti machinációk miatt veszélyezteti a be­
tétesek vagyonát: börtönbe kerül és ezen­
felül vagyonjogilag is a legmesszebbmenő 

i felelősséggel tartozik. Ellenben a „nagy“ 
I politikus, aki nagyhangú frázisaival 

Schmiedtet és a Schmiedteket kiüzeti mű­
helyéből : nemhogy börtönbe kerülne, nem- 
hogy vagyonjogilag felelőssé tehető, ha­
nem még tapsokat és bizonyos önző érde­
keltségek részéről az elismerés glóriáját 
is megszerezheti. Holott — amennyiben 
komolyan vesszük a felelősség kérdését — 
az a politikus, akinek ténykedése egyé­
nekre és csoportokra anyagi és morális 
értelemben is kiható, káros következmény­
nyel jár, éppúgy felelősséggel kellene 

1 hogy tartozzon, mint a bankár, vagy a 
gyáros, vagy akármilyen egyszerű fia a 
társadalomnak, aki tetteivel a mások élet- 
körülményeit befolyásolhatja. Ha a vonat­
vezető letartóztatható egy vasúti kataszt­
rófa következtében, amelynek következ­
ményeképpen egy csomó ember életét és 

erkölcsi munkaképességét veszíti el, úgy jogos az 
elképzelése annak is, hogy a „felelős“ po­
litikus feleljen azokért a frázisaiért, a 
melyeknek egyénekre és csoportokra tragi­
kus következményei vannak. Csak ha ez 
a gondolat, ez az elv fog utat törni magá­
nak az egész világ közvéleményében, ha 
Sehmiedt szakmunkás ötlete, amellyel be­
perelte Treviránus minisztert: általánossá 
sőt egyetemessé válik: beszélhetünk ko­
molyan felelős kormányzatról, felelős po­
litikusokról, felelős államférfiakról. És 
éppen ezért van igaza Sehmiedt szakmun­
kásnak és kellene, hogy a bíróság is iga- 

üz- zat adjon neki. Salamon László

ha mi ketten lennénk az első alattva­
lók, akik hódolnak neki.

Ő ezt tréfának vette és jó félóra telt 
belé, amig megtudtam győzni arról, 
hogy fölösleges a trónon való maradá­
som. Csodálkozott ugyanis azon. hogy 
minden külső beavatkozás mellőzésé­

vel, egyedül saját belátásom alapján 
teszem ezt a döntő fontosságú lépést. 
Még hallottam, amikor távozott a sza­
lonból és kezeit égnek emelve, mon­
dotta :

„Ő, ezek a koburgiak, micsoda aka­
raterő él ezekben, micsoda kiváló ural­
kodó fajta ez!“

Az iifovi törvényszék fel­
mentette a földbirtokost 

aki rálőtt az uzsorás 
bankigazgatóra

Bucuresti-Bukarest, február 25. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A nyáron so­
kat írtak a lapok arról a revolveres 
merényletről, amelynek áldozata Jarca 
bankigazgató volt. A merényletet egy 
Rád ulescu nevű iifovi földbirtokos kö­
vette el, aki háromszor rálőtt Jarcára 
és súlyosan megsebesítette.

Tegnap tárgyalta az iifovi esküdt­
szék a pert. Nagy érdeklődés kisérte a 
felek és tanuk kihallgatását, miután a 
Per anyagának bizonyos gazdaságpo-

mert a hivatásos politikusok tekintélyes 
nagy számánál a felelősség üres frázis 
csupán, amelynek sem erkölcsi, sem reális 
fedezete nincs. Blöff, amelynek görögtüzé- 
nél durva egyéni érdekek és szenvedé­
lyek pecsenyéje sül. Mindezideig egy-egy 
hivatásos politikus elkövethetett egyének 
és egész csoportok ellen olyan cselekedete­
ket, melyek a törvényesség látszata mel­
lett ezeket az egyéneket és csoportokat az 
anyagi és ezen keresztül az 
csőd szélére juttathatták. És a politikus — 
legjobb esetben — sajnálatát fejezte ki 
az események felett, vagy elveszítette 
„népszerűségét“. És ment tovább a maga 
utján.

Holott az élet minden más vonatkozásá­
ban a törvények szigorú szankciókat al­
kalmaznak az élet- és vagyonbiztonság 
elleni bűncselekményekre. A gyáros, aki- 
nek gyárában kellő elővigyázatossági 
rendszabályok elmulasztása miatt ember­
életben esik kár: gondatlanságból elköve­
tett emberölés miatt vonható felelősségre. 
A bankár, aki rossz, vagy könnyelmű

Am egy gyári szakmunkás, aki német 
nemzetisége ellenére is munkát és kenye­
ret élvezett a lengyel Lodzban: nem a vi­
lág közepe. Természete és életfelfogása 
nem tarthat igényt az általánosság elő­
nyére. Egyénisége nagyon is hijjával van 
a „magasabb“ szellemi és akarati jellegze­
tességeknek. A Schmiedtek rendszerint 
nem egyéniségek, sem ha otthon élnek, 
sem ha Lodzban dolgoznak. Az egyéniség 
szent ügyét tehát másoknak kell helyet­
tük felvirágoztatniok. Olyanoknak, akik 
erre hivatottak, erre születtek. Akik úgy­
nevezett „felelős tényezők“. Akik a „ma­
gasabb érdekek“ szószólói. Mint például 
Treviránus, a jelenlegi német kormány 
tárcanélküli minisztere, a nacionalista 
kardesörtetés „enfent terrible“-je — Len­
gyelország felé; a német revans-eszme

— A német kampói 
iem vesznek részt a | 
>an. Berlinből jel^ 
Iraunschweigban tart 
■oztatta, hogy a néni 
iem szándékoznak a 
ián résztvenni.

í Rtikai tendenciája volt. Radulescu vád- 
j lőtt elmondta a bíróság előtt, hogy a 

Banca Generaía a Tarii Romanesti jel­
zálog bekebelezésre többmilliós kölcsönt 
folyósított neki, majd váratlanul a köl­

es végrehajtást kért a 
Ő akkor elment Jarca igaz­

vonja vissza a Kői­
mért különben tel- 
Jarea ekkor állitó-

SzámosFerdinand bolgár király elmondja a hábo
ruba való belépése előzményeit és lemon

dása körülményeit
A volt bolgár király cikksorozatot ir Bulgária politikájáról
Bei tin, xebruár 25. Ferdinand bol- szönhettei 

gar király, akinek a trónra vasszaté- . becsület t 
i és! szándékáról az elmúlt hetekben nem térte 
sokáig Írtak a lapok, most ő maga lép a , gok, ame 
nyilvánosság elé. Cikksorozatot közöl a ■ hogy tárj 
világsajtóban és előadja e cikkekben I erre csak 
élete legjellegzetesebb mozzanatait: ! általába 
hogyan barátkozott össze Rudolf oszt- j A sz 
rák-magyar trónörökössel, hogyan 
került Bulgáriába, milyen kormányel­
vek alapján vállalta a királyságot és 
miért lépett a világháborúban a köz­
ponti hatalmak oldalára. Különösen 
érdekes a visszaemlékezéseknek az a ! ság fog 
része, amelyben a volt bolgár király a j v 
világháború kitöréséről és később a 
bolgár trónról való lemondásáról szá­
mol be:

— A szarejevói gyilkosság után - írja 
Ferdinánd — előre láttam a sötét fel­
hőket, amelyek már évekkel ezelőtt vé­
gigvonultak Európa horizontján. Lát- 

most irtózatos égiháberu fog ki­
törni. Ez volt az érzésem, valahányszor

csont felmondta 
bíróságtól 
gatóhoz és kérlelte,

( csőn felmondását, 
maradtam a j jesen tönkremegy, 
talán. Soha j lag azt felete, hogy egymillió lejes hal­
vannak han- j sisért hajlandó az árverést felfügges; 

3 e-c még ma is azt állítják, 1 teni és ő már hallandó is lpt1 volna p? 
nyaltam az antanttal, akkor 
az a válaszom, hogy ez egy- 
nem felel meg a valóságnak.
Cégesekkel az utolsó pilla 
alis együttműködést tanusi 

tottam. Azonban egy alkotmányos de­
mokratikus alíam uralkodója 
és a bolgár hadsereg veresége 
amelynek okaira később majd v 

derülni, Bulgáriának má 
olt fizikai lehetősége a hábori 

tatására. Hogy milyen nehe 
esett számomra a háború abbaha 
fölösleges mondanom. Minthogy 
ban képtelen voltam a szövetséget 
tartani, levontam ennek konzekven­
ciáit és átadtam fiamnak a kormány­
zást. Ezt nyugodtan megtehettem, mert 
hiszen Borist kora ifjúságától kezdve 
uralkodónak neveltem.

Nem egyszer mondottam neki: „Bár­
mely pillanatban meggyilkolhatnak en­
gem. vagy bármikor lemondásra kénv- 
szerithetnek. Neked kötelességed, hogy 
távozásom után elfoglald helyemet/6 

Az összeomlás után elhatá 
hogy lemondok a trónról. Ma, 
kérettem a miniszterelnököt,

— Kellemes kötelességet 
— mondottam neki 
tatom önnek az uj királyt. Sze

itekben kapható.

olás — mondta Radulescu 
elkeserítette, hogy egy 

Kiinger Osias nevű kereskedőtől revol­
vert szerzett azzal a szándékkal, hogy 
a bank igazgatóját agyonlövi, aztán 
magával is végez.

A tárgyaláson jelen volt úgy Jarca. 
(aki időközben sebéből felgyógyult), 

gyása, mint a eraiovai fiókintézet igazgatója, 
azon- Mindketten hevesen tiltakoztak Radu- 
meg lescu állításai ellen, azt állitván, hogy 

a kölcsön felmondása különleges bank- 
a kormány- érdekből történt,

Radulescut Bukarest két leghíresebb 
ügyvédje, Radu Rozetti és Vladescu 
védték, akik számítva azzal a körül­
ménnyel, hogy az esküdtszék tagjai 
tulnyomőrészben ilfovmegyei földmű­
vesek, a gazdasági helyzet „rémségei­
nek“ ismertetésével vették puhitás alá 
az esküdteket, akik — bár az ügyész a 
legsúlyosabb büntetés kirovását kérte.. 
szótöbbséggel felmentették az ember- 

. ülés kísérletének vádja alól Radulescut,
. te.jesitek mindössze 1 lej kártérítésre ítélték, 

amikor bemu- Ugyancsak felmentették Kiinger Ordast 
cLilém, is, aki a fesrvvert mltí* r?nhuiner*?vnl-

H- ahol sikerült néhai 
P\, ^helyeznie, de azt!

ett> mert a rendőrs 
ausztriai kaland úti 

kötött ki s itt hj 
aeia rendőrség fig; 
m-os ellene szóló ki 
J ^e‘- A rendőrség j 

a letartóztatási 
n,e> a rendkívül jó 
noan megneszelte a

Kolozsvár foter*"! a régi Akoncz-
féle

üzlethelyiség kiadó
Bővebbet ;

3r. Sebestyén ügyvédi iroda Piata 
Unirii No. 20.
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bánsági ssídóíiság napilapja 
Főszerkesztő; Dr. Marion Ernő 

felelős szerkesztő: Jámbor Fereas 
Bukaresti szerkesztőség:

Hátszeg! Ernő, Hotel Imperial 
'tkkeink utánnyomását csak a forrás 

$t-gjelölésével engedjük meg

Hárciys ©lseiéig lehet jelentkezni 
a ¥ilasziöj®gí névjegyzékbe 

való felvételre
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__ Felhős időjárás várható. Budapest- 

v! jelentik: A meteorológiai intézet idő- 
Ijárásprognózisa szerint jobbára felhős 

őjárás várható esetleg kisebb havazá- 
[jkkal. éjjeli faggyal és kevéssel fagy­
hat feletti nappali hőmérséklettel. A hő- 
fcérséklet Budapesten ma délben 2 fok 
Felsius volt.
I — Kasszaiurót szerződtetett, hoyy sa­
jt magánál rendezzen betörést. Prágá- 

jelentik: Dablitzban egy Havelka nevű 
tivaros feljelentést tett a rendőrségen 
meretlen betörők ellen, akik kasszáját 
Itöték s 200 ezer cseh koronáját maguk­

éi vitték. A hatósági nyomozás során ki­
értik hogy Havelka semmiféle betörés 
évén sem szenved anyagi kárt, hanem 
ossz anyagi helyzete miatt a kasszá­
zást megrendezte s e feladatra gya­
rlóit kasszafurót szerződtetett. Az volt 
reménye, hogy a betörés elleni biztosi­

ig kárösszeg révén majd talpra áll. Le- 
rtóztattak.

I Torokgyulladástól, influenzától mente­
gük ha rendszeresen szopogat Anacot 
gasziillát. Egy fiola ára 37 lej.
I — Mary angol királynőnek nem tetszik 

z uj divat. Londonból jelentik: Mary 
ngol királyné látogatást tett az Albert 
Hallban rendezett divatkiállitáson. Ér- 
ekiődéssel szemlélte a bemutatásra ke­
llő öltözeteket, de nem volt túlságosan 

Iragadtatva az újra divatba jövő tulsá- 
Josan hosszú ruháktól, mert ezek viselé­
shez megkivántatnék, hogy az összes höl 
f'ek olyan kiváló szakértelemmel rendel­
jenek ez öltözékek, viselésében, mint a 
róbakisasszonyok. akiken a ruhát most 
ondonban a királynénak bemutatták.

Mégy ördög
A német kampőskeresztesek őszig 

e.~ vesznek részt a parlament munkájá­
én- Berlinből jelentik: Hugenberg 

irannschvveigbaii tartott beszédében han- 
pztatta, hogy a német nemzetiek őszig 
hm szándékoznák a parlamenti műnké­
rt résztvenni.

Szamos női bajnál a természetes 
Ferenc József“ keserüviz használata vég- 
|len nagy megkönnyebbülést szerez. A 
porvosi klinikák bizonyítványai tanu­
ltjak. hogy a rendkívül enyhe hatású 
lerenc József vizet különösen a szülé­
iéi osztályon a legjobb sikerrel alkal­
mazzak. A Ferenc József keserüviz gy'ógv 
pertárakban, drogériákban és füszerrüz- 
Itekben kapható.

~ Párizsban letartóztattak egy buka- 
. } származású nemzetközi csekkcsalót, 

^rizsből jelentik: A párizsi rendőrség 
fk hosszas nyomozás után sikerült elcsíp 

Rudinescu Viktort, a már hírhedté 
ph nemzetközi csekkcsalót. A letartóz- 
ptctí. nemzetközi szélhámos román állam­
ig- Több évvel ezelőtt szökött meg 
gétirestből, ahol egész csomó csalást és 
7s»zaélést követett el. Ez a paradicsom­
ra azonban csak addig tartott, amíg 
baaazokban az országokban, ahol meg- 
Pmult, ujjlenyomatával és fényképével 
pe^Zitették ki a rendőrségi nyilvántartó 
Érteket. Legutóbb Ausztriában tűnt 

ahol sikerült néhány fedezetlen csek- 
L’iicj‘j)e'ye' nie, de aztán gyorsan szöknie 
r m6rt a rendőrség nyomában volt. 
t E^iai kaland után a francia Rivie- 
L Kotött ki s itt hivta fel magára a 
L-”Cia rendőrség figyelmét, amely már 

e‘*ene szóló körözőlevelet halmo- 
L" A rendőrség figyelni kezdte, sőt 
E](' ü -etartóztatási végzést is kiadták 
IJrt a rendkívül jőszimatu szélhámos 

jnegneszelte a veszedelmet s hir- 
el'Ant a Riviéráról. A francia rend- 

JLíí. +az^n^a,n már nem veszítette el a 
Tegnap este Párizs egyik előkelő 

raü-iütöttek a detektívek és 
|üpb-'b/Szobájában számos, a leg- 
llta> - nevekre szóló útlevelet tá­
ti b"" naSvmennyiségü pénzt. Rudines- 
'lök u- tagadta a terhére rótt csalásokat. 
lesén-06)1 v’se^kedett s legeiőzékenyebben 

f4; magáról mindent, ami csak ér-

Clu-j-Kolozsvár, február 25. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A parlament rö­
viddel ezelőtt egyszakaszos törvényja­
vaslatot fogadott el, amely minden hu­
szonegyedik életévét betöltött egyén­
nek megadja a módot és lehetőséget 
arra, hogy úgy képviselői, mint községi 
választójogát megszerezze. A választó­
jog feltétlenül az állampolgárságon kí­
vül csak azt köti ki, hogy az illető leg­
alább egy éve lakjék jelenlegi lakóhe­
lyén és hogy hozzájáruljon a községi 
terhekhez.

Ez a törvényjavaslat megadja a le­
hetőséget arra, hogy azok is megsze­
rezzék maguknak a választói jogot, 
akik eddig valamilyen okból kifolyólag 
kimaradtak a választók névjegyzéké­

ből. Az egyszakaszos törvénycikk még 
azt a könnyebbséget is biztosítja, 
hogy a zsidóság csak akkor képvisel 
tényleges politikai erőt, ha az összes 
szavazat jogosultak gyakorolják ezen 
elemi politikai jogukat. A zsidó polgá­
rok szavazati joga körül súlyos vissza­
élések történtek a múltban, most van 
alkalom arra, hogy ezek az igazságta­
lanságok minden zsidó választásra jo­
gosult polgár korrigálja. A zsidó kol­
lektivitás ellen követ el biint az, aki 
nem gondoskodik idejében, tehát már­
cius elsejéig arról, hogy szavazati jo­
gát megkaphassa. Minden idetartozó 
információval készséggel szolgál a zsi­
dó Nemzeti Szövetség helyi csoportjai­
nak jogvédelmi biztosa.

Titkos diák-klubot lepleitek le 
Kassán, ameismek tagjai öngyiF 

kossásra kötelezték mainkat
Kassa, február 2-5. A rendőrség néhány 

nap óta vizsgálatot folytat egy titkos klub 
ellen, amelyet tiz kassai diák három hét­
tel ezelőtt ,,öngyilkosok klubja“ néven ala­
pított meg. A klub tagjai kötelezték magu­
kat, hogy meghatározott időben öngyilkos­
ságot követnek el. A leleplezést a klub 
egyik tagjának lehet köszönni, akinek az 
elmúlt napok egyikén este nyolc órakor 
kellett volna öngyilkosságot elkövetnie. A 
diák sirva panaszolta el az esetet anyjá­
nak, aki erre kivallatta a fiút. A fiú el­
mondott, hogy három héttel ezelőtt kilenc 
pajtásával alakította meg az öngyilkosok 
klubját, amelynek alapszabályai kötelező­
vé tették számukra, hogy meghatározott 
időben és módon kövessék el az öngyilkos­

ságot. Ha valaki a határozatnak nem en­
gedelmeskedik, vagy elárulja a klub léte­
zését, az alapszabályok értelmében halál­
lal kellett volna bűnhődnie. A klub tagjai 
havi 20 korona tagdijat fizettek, amiből 
fegyvereket és mérgeket akartak beszerez­
ni. A tagok között 3—4 diákleány is sze­
repel.

Amikor a kétségbeesett anya a rend­
őrségre akart sietni, hogy megtegye a fel­
jelentést, fia azzal fenyegette meg, hogy 
ez esetben tényleg öngyilkosságot követ 
el. Az anya nem is ment a rendőrségre, 
amely kerülő utón szerzett tudomást a 
titkos klub létezéséről. A vizsgálat ered­
ményét egyelőre titokban tartják.

* — A Népszövetség és a szovjetdumping.
; Géniből jelentik: A népszövetségi gazda- 
I sági bizottság albizottságot küldött ki a 
; szovjetdumping tanulmányozására.
I — Erőt a munkához táplálékainkból 
merítünk. Minél töményebb, minél köny- 
nyebben emészthető, annál jobban válto­
zik át energiává. Ilyen koncentrált, jóizü,

I könnyen emészthető erősítő tápszer az 
i Ovomaltine.
j
I — Meghalt Krupp Berta. Berlinből je- 
! lentik: Krupp Berta, férjezett Bohnen 
grófné tegnap Berlinben meghalt. Krupp 
Berta a híres Krupp-gyár megalapítójá­
nak leánya volt és róla nevezték el a há­
borúban sokat szereplő 42-es ágyút.

I
1 — Kommunisták tüntetése közben temet
ték el az utolsó németországi bányaka­
tasztrófa áldozatait. Berlinből jelentik: 
Az eschweileri bányakatasztrófa áldoza­
tait ma délután temették. A temetőben a 
kommunisták incidenseket provokáltak s 
két szónokuk lázitó beszédet tartott. A 
karhatalom közbelépett s a kommunisták 
köré sereglett tömeget a temetőből el­
távolít otta.

— Egész nap ülésezett a gabonakonfe­
rencia albizottsága. Párizsból jelentik: A 
gabonakonferencia albizottsága tegnap 
egész napon át ülésezett, de tárgyalásait 
még ma is folytatja. A megoldásra váró 
problémák közül most az a kérdés tolult 
előtérbe, hogy az ipari államokkal milyen 
módon lehetne szerződést kötni a dunai 
államok gabonafeleslegeinek átvétele te­
kintetében.

üéiv ördög

..leSCUIi í, le­
gelhetie a rendőrséget.

Kégy ördög
— Még tartanak a perui zavargások. 

Londonból jelentik: A perui zavargások 
még tartanak. Uccai harcokban Limában, 
a fővárosban több mint kétszáz ember 
esett el. A vidéken is egyre erősbödik a 
forradalmár-mozgalom. A kormány óriási 
erőfeszítéseket tesz hatalma további fenn 
tartásának biztosítására.

— Megkezdődnek az előadások a spa­
nyol egyetemeken. Londonból jelentik: A 
spanyol minisztertanács felhatalmazta az 
egyetemek tanácsait, hogy az előadásokat 
újból megkezdhessék. A községi választá­
sokat a kormány április 12-re tűzte ki.

— Marosvásárhelyi Dienst. Az Erdélyi 
Zsidó Nemzeti Szövetség marosvásárhelyi 
helyicsoportja ma, csütörtökön este 9 óra­
kor tartja Főtér 35. sz. alatti klubhelyi­
ségében első Dienstjét. A Dienstet dr. 
Engelberg Dezső elnöki megnyitója ve­
zeti be, majd. Jámbor Ferenc, az Uj Kelet 
felelős szerkesztője tart előadást: Cio­
nizmus és szocilalizmus címmel. Dr. Ber­
ner Mór ügyvezető alelnök revüt tart. A 
program után klubeste lesz.

Jó emésztés — fél egészség. Székreke­
dés, bérenyheség esetén Artin dragée nor­
mális ürüléshez segít. Kérje orvosától.

\
— Nemzetközi diákkongresszus Po­

zsonyban. Pozsonyból jelentik: A főisko­
lás népszövetségi ligák nemzetközi szövet­
sége legutóbbi ganfi kongresszusán el­
határozta, hogy legközelebbi regionális 
kongresszusát március 19-től 21-ig Po­
zsonyban fogja megtartani. A kongresz- 

■ szus programja: a gazdasági és intellek­
tuális kooperáció lehetőségei Köép-Euró- 
pában. A kongresszus megrendezésével a 

: német és csehszlovák szövetségeket biz- 
j ták meg. Nemzetközi jelentőségét emeli 

az a tény, hogy a középiskolai államok 
delgeációin kivül résztvesznek a kong- 
esszuson valamennyi európai állam kikül­
döttei és megfigyelőt küldenek ki a kana­
dai, kínai és japán csoportok is. A genfi 
nemzetközi szövetség dr. Kunosi Sándort, 
a pozsonyi szövetség főtitkárát bízta meg 
a kongresszus helyi előkészitéséval. A 
kongresszus védnökei a külügyminiszter, 
képviselteti magát a Népszövetség titkár­
sága és több jelentős szervezet. Az elő­
készületek már nagyban folynak és kül­
földön is nagy érdeklődés nyilvánul meg. 
A résztvevők valószínűleg több szlovensz- 
kói fürdőhelyet is meg fognak látogatni.

í — A siker se örök. Dr. Marton Sándor 
színházi ügynöksége pert indított Hubert 
Marischka, a bécsi Theater an der Wien 
igazgatója ellen, mivel ez levette a szín­
ház műsoráról Ábrahám „Viktória és hu­
szárja“ című operettjét. A darabot az 
igazgató azért nem akarja tovább előadat­
ni a nagy siker ellenére sem, mivel szer­
ződésileg kötelezte magát már régebben 
Oskar Strauss legújabb operettjének elő­
adására és a komponista már Hollywood­
ból Bécsbe is érkezett.

NAPROL-NAPRA
*

A berlini lapok párisi jelentései sze­
rint az angol és a francia kincstár kö­
zött folytatott tárgyalások a két állam 
pénzügyi együttműködéséről és a jegy­
bankok aranykészletéről eredményre 
vezettek. Úgy francia, mint angol rész­
ről hangoztatják, hogy a pénzügyi 
helyzet most már lehetővé teszi Euró­
pa két vezető hitelező állama részére 
Európa súlyos gazdasági helyzetét 
könnyíteni célzó kölcsönnyujtó tevé­
kenységük újra felvételét.

A párizsi rendőrség keresi Oganetto 
volt hamburgi argentínai főkonzult, 
aki csalások és szélhámosságok után 
távozott Hamburgból és állítólag a 
francia fővárosban telepedett volna 
meg.

#
A belga sertéskereskedők szövetsége ké- 

reimet intézett a francia Tudományos 
I Akadémiához, hogy a „cochon“ szó helyett 
kreáljon más szót a disznó megjelölésére, 
mivel ez a szó, hogy „disznó“ a francia 
nyelvben súlyosan sértő és megalázó és 

: nem tartják helyesnek, hogy ezt a nemes 
háziállatot, amely az embert annyi jóvá” 
ellátja, ezzel az agyonkompromittált név- 

1 vei nevezzék. A francia Akadémia a kére­
lemmel legközelebbi ülésén a legkomolyab 
ban foglalkozni is fog.

Négy ördög
Neivyorkból jelentik, hogy amerikai 

örhajó New Port rhode-islandi kikö­
tőváros közelében két csempészhajót 
süllyesztett el. A csempészek megelőző­
leg gépfegyvertüzet bocsátottad az őr- 
hajóra, mire ez ágyutüzzel válaszolt. A 
két csempészhajó személyzetét kimen­
tették a hullámokból s csempészés 
-miatt vizsgálati fogságba helyezték 
őket.

*
Szegeden 64 tifuszmegbetegedés for­

dult elő. Megállapították, hogy a jár­
vány okozója egy kiskunfélegyházai 
tejgazdaság, amely szegedi tej csarno­
koknak szállítja a tejet. A gazdaság 
személyzete tifuszfertőzött. Egyik al­
kalmazottról a klinikán megállapítot­
ták, hogy bár háborús tífuszból kigyó­
gyult, még most is állandóan tífusz 
baktériumtelepek hordozója.

A glienicki aukción el akarták árverezni 
I Nagy Frigyes porosz király fuvoláját is, 
i azonban a Hohenzollem-család tagjainak 
közbelépésére Frigyes Lipót herceg ezt az 
ereklyét visszavette az árverésre átadott 
tárgyak közül.

Sídyos vadászbaleset érte az angol 
király vejét, lord Harewoodot, Mary 
hercegnő férjét. A lord egy yorkshirei 
vadászaton lezuhant lováról, fejét egy 
éles kőbe ütötte, úgy, hogy eszméletét 
vesztette.

I Oyhanartet, Argentina hamburgi főkon- 
I zulját kormánya táviratilag fementette 
' állásától. A főkonzul számos csalást köve­
tett el. A főkonzul éveken át folytatta 
üzelmeit, de mindeddig elnézték neki, mi- 

i vei fivére volt az előbbi argentínai kor- 
I mány külügyminiszterének, aki állítólag 
\ tudott is ezekről a visszaélésekről.
\ *
j A berlini esküdtbiróság hatszáz márka 
I pénzbüntetésre Ítélte a köztársaság szidal 
i mazásáért Ernst Reventlowot, egy nacio- 
nalista lapba irt cikkének sértő kitételei 

i miatt.
* #
! Darmstadtban a diákság szokásos men- 
zura-párbaja alkalmával Werner Prinz 

; diák olyan szerencsétlenül tartotta kard­
ját, hogy az ellenfelének, Tomcsák Johan­
nák a mellébe szaladt, aki nyomban a 

; helyszínen elvérzett.

— Propaganda a levegőn át. A német 
birodalmi gyűlés költségvetési bizottsá- 
vesen állást foglalt az orosz rádióállomá­
sában Köhler centrumpárti képviselő he- 
sok propagandája ellen, főképpen amiatt, 
hogy Moszkvából több ízben németnyelvű 
üzeneteket küldtek a rádió utján a német 
kommunistáknak és tüntetésre, illetve el­
lenállásra szólították fel őket. A képviselő 
szigorú diplomáciai intézkedéseket kö­
vetek
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KÖZGAZDASÁG
Csak ideiglenes vasúti tarifa*

revízió lesz
Az általános revízió csak májusra várható

SíinhfizHlozi «APio müso

Bucuresti-Bukarest, február 25. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Gazdasági kö­
rökben nagy érdeklődést váltott ki az 
a hir, hogy a CFR revízió alá veszi a 
teherárutarifát. Beavatott forrásból 
származó értesüléseink szerint két kü­
lönböző célú tarifarevizió van előké­
szítés alatt.

Az egyik csak átmeneti intézkedés, 
amely azt a célt szolgálja, hogy a lehe­
tőségek figyelembevételével csökkentse 
azoknak a tömegárucikkeknek a fuvar­
díját és ezeknél is főként az export­
tarifáját, amely a tavaly megállapított 
tarifatételeket nem bírják meg. Ezek­
nek a cikkeknek a forgalma nagyon 
visszaesett és ezen a bajon akar a CFR 
megfelelő tarifarevizióval segíteni. Ez 
a revízió a jelenlegi tarifa keretében 
marad és a leszállítás maximuma bel­
földi szállításnál az lesz, hogy a szó-

banforgó áruk, amelyek most különbö­
ző tételek alá esnek, a XI. rendes, tari­
faosztályba kerülnek, az exportáruk 
pedig a 33-as speciáltarifaosztályba. A 
leszállítás, nem egyszerre, hanem tur­
nusokban történik az érdekelt szállító 
cégek kezdeményezésére.

A vasutigazgatóság e heti ülése 
mintegy 30 tömegcikk fuvardíjainak 
mérséklésére vonatkozó kérdések felett 
fog dönteni.

Ettől függetlenül megindult az 
anyaggyűjtés az általános tarifarevi- 
zióra, melyet még Vidrighin bejelen­
tett. A generális revízió állítólag egé­
szen uj vasúti politika bevezetését fog­
ja jelenteni. A szükséges anyag össze­
gyűjtése legalább áprilisig fog tartani 
és igy az általános tarifarevizió meg­
kezdésére május előtt nem lehet szá­
mítani.

A romániai nehézipar aján­
lata felett dönt e héten a 

közép európai vaskartei!
Budapest, február 25. Jelentettük, 

hogy a nemzetközi vaskartell közép- 
európai csoportja, röviddel ezelőtt. Bu­
dapesten ülést tartott, amelyen a kar­
tell romániai tagjai, a romániai vas­
import csökkentésére javaslatot ter­
jesztettek elő. A romániai nehézipar 
tudvalevőleg azt az ajánlatot tette a 
középeurópai csoportnak, hogy a nyers 
anyagok és féltermékek intenzivebb 
behozatala ellenében, mondjanak le a 
román ipar javára, a készáruk import­
jának egy hányadáról.

A középeurópai csoport a romániai 
ipar javaslatát ezen a héten Budapes­
ten összeülő értekezleten veszi tárgya­
lás alá és amint értesülünk, a romániai 
ipar prepozíciójának elfogadása bizto­
sítottnak tekinthető.

A jugoszláv vasutak értéke. Belgium 
bói jelentik: A jugoszláv közlekedés- 
ügyi minisztérium legutóbbi jelentése 
szerint a jugoszláv vasutak értékét

I amúgy is befelé való tendenciát muta- 
I tott a közgazdasági élet, amelyet a Fe- 
I hét Könyv megjelenése erősen leron- 
j tott. A zsidó bevándorlás megszorítása 
: és a földvásárlás hiánya miatt beállott 
I telekérték-csökkentések erősen befolyá- 
• soíják az ország gazdasági életét. A 
j Fehér Könyvnek kellett tulajdonítani 
I azt is, hogy a palesztinai turisztika az 
I elmúlt hónapokban erősen csökkent.
I —————um—— m iww« » mmmmm

A próféta gyermek
Edmond FIcg megrázó zsidó regény* 

Ára 100 lej és portó 
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minden tudományt magában foglal,

: ■■mii..... . m

: Lehár Ferenc Kolozsvárra jön? Lehár
] Ferenc, a világhírű magyar zeneszerző 1 
S még a múlt szezonban ígéretet tett Jano- 
i vies Jenő dr.-nak, hogy az idén Kolozs- 
S várra jön s személyesen fogja dirigálni j 
I uj nagyoperettjét, a Frederikát. A hét 

elején Janovics Jenő meleghangú távirat- | 
I ban közölte Lehárral, hogy a Fred erika ; 
; p remiér je most szombaton lesz s kérte, í 
< hogy teljesítse Ígéretét és jöjjön el a be- < 
; mutatóra. Tegnap Lehár expressz levelet r 
‘ küldött válaszul, mellékelte a kolozsvári j 
dátumot, amelyben a bemutató napja a i 
posta tévedéséből 28-a helyett 18-ra volt i 
jelezve s közölte, hogy igy megkésve kap- i 

. ta a távirati értesítést. Janovics dr. kéré- ) 
I sére a posta azonnal hivatalos táviratban • 

ismerte el Lehárnál, hogy tévesen továb- \ 
bitotta a sürgönyt. A kolozsvári színház- \ 
nál most nagyon reménykednek, hogy az í 

I uj értesítés következtében Lehár mégis ! 
! eljön és személyesen fogja vezényelni a I 
I Frederikát. Ez esetben természetesen j
I nagy ünnepséget rendez a színház Lehár j
I tiszteletére. :
j ....................     i

I iemnii @pera Biösora
! Péntek, febr. 27: Hivatalos szünet.
I Vasárnap, márc. 1 (délután) : Aida.
! Hétfő, márc. 2: A trubadúr. Vitíoria Fuí- 
i lin, a hírneves olasz tenorista ven­

dégfellépésével.
Szerda, márc. 4: Aida. Vittorio Fullin, a 

I hírneves olasz tenorista vendégfellé­
pésével.

Péntek, márc. 6: Parasztbecsület és A 
: Bajazzók. Vittorio Fullin, a hírneves

olasz tenorista vendégfel lépésével.

18.319 millió dinárra becsülik. Ebből amire a modern embernek szüksége van 
1479 milliót érnek a vasút telkei, 2261
milliót a töltések, 2376 milliót az alag 
utak és hidak, 1135 milliót az épületek, 
1345 milliót a sínek. A kocsipark ebben 
a fölállításban nem szerepel, csak a 
telkekkel szilárdan kapcsolatos instal­
lációk.

A kolozsvári árutőzsde üzletkötései. 
A kolozsvári árutőzsde legutóbbi jelen­
tése szerint február 23-án az alábbi üz­
letkötések történtek: 15 q. 43—44 
kgr.-os zab azonnali szállításra 330 lej 
mm.-ként. 30 mm. derce franco gara 
Cahacra zsák nélkül 145 lej mm.-ként, 
30 mm. derce zsákkal 175 lej. Élénk 
kereslet van mák és paszuly iránt, ga- 
bonanemüeket sokan ajánlanak.

A Fehér Könyv hatása a palesztinai 
közgazdaságra. Jeruzsálemből jelentik: 
A jeruzsálemi Ottomán Bank legutóbbi 
jelentése megállapítja, hogy az angol 
kormánynak a Palesztina-kérdésben 
kiadott Fehér Könyve az ország köz­
gazdaságára erős hatást tett és pedig 
negativ irányban. Az országban már

Társadalmi tudományok 
Szociálpolitika 

Szociális kérdések 
Gazdaságföldraj 

Irodalomtörténet 
Film 

Zene
Természettudomány

stb. etb.
1000-nél több címszó 

100-nál több munkatárs

lusztráció.
Ara díszes vászon kötésben

1500 lei helyett 
600je£é^öortó
Kapható az Uj Kelet könyvosztályában

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA
í SZfcmos színes tábla és szövegközti il- | Szerda fél 9: Rád bízom a feleségem.

Bohózat-újdonság, először. 27. Pre- 
miérbérlet. Ssz. 199.)

Csütörtök fél 9: Rád bízom a feleségem. 
, (Bohózat-újdonság, másodszor. 32. B.
1 bérlet. Ssz. 200.)
f Péntek: Hivatalos sz.ünnap. 
j Szombaton este 9: Frederika. (Lehár Fe­

renc nagyoperettje, először. Karácso­
nyi, Kertész, Nádor, Ihász fellépésé­
vel. 28. Premiérbérlet. Ssz. 201.) 

Vasárnan este 9: Frederika. /"Lehár Fe­
renc nagyoperettje, másodszor. 33 A

: beriet. Ssz. 203.)
(Hétfő fél 9: Frederika. (Lehár Feren2 

nagyoperettje, harmadszor. 31. B 
) beriet. Ssz. 204.)

Kedd fel 9: A tokiói japán dalszínház 3(1 
tagú együttesének zene-, gésa- és 
^ ottlrarának etrwtlen veririéerintpkn

(Feieypit helyárak. Bérletsztinet 
Ssz. 205.)

Szerda fél 9: Blanco Posneti el áru Itatása 
(Shaw-darab. először). A háztető ve- 
re e. (Kiirt Gofz-darab, magvari! elő 
szőr). Az épít Imi,nkások. a vasutasok 
és nyomdászok: dalkarainak részvéte­
lével. Bevezeti: Salamon László. Bér- 
letsz'^nf Rendes hehmruk. Ssz. 206 

(Folytatása a 3. oldalon)

Kereskedők! Konfekciósok! Masamódok! Szalonok fiu-velmóho? v« „ ,külföldre! Olcsó külföldi árak! Báli, estélyi n?hÍ és k U.TiíiJ/, N, i VPs pénfe1 
divatlap és saját tervezés szerinti hímzések. BaUkolás ‘és min ázás m!n1»,mem" 

anyagra. Minden megrendel«,, 24 óra .wT elinTéeemfpmS StoT™“

„HELICON** 1
iparművészeti- és hlmzS-müterem

ORÄDE9. S*r. RimanAffu A »

IDŐ: KŐZÉPEUROPAI
Csütörtök, február 26.

Bukarest. 20: Énekszámok. 21.15: Háj 
zenekar.

Budapest. 9.15: Hangverseny. 9.30: HiJ 
rek. 12.05: Hangverseny. 2.45: Hírek.
4: Rádióegyetem. 5.45: Cigányzene. 7.3(4 
Hubay: Álarc című operája. Majd: .J£zj

Becs. 20.45: Hangv.
Breslau. 22.25: Házi zenekar.
Lipcse. 19.45: Kétzongorás hangvej 

seny. Bach, Saint-Saens müvei.
Poznan, Varsó. 20.30: Könnyű zene.
Riga. 19.03: Operett.
Milánó. 20.30: Szimfonikus hangveri 

seny. Mozart, Beethoven, Mendelssohn] 
Wagner müvei.

Róma. 21.05: Zenekari hangv.
Prága. 21: Hangv. Beethoven E-moll 

szonáta és F-dur szimfónia.
Oslo. 22.30: Karének.
Stockholm. 20.30: Katonazene. 22.1ö] 

Könnyű dalok.

XIV. ÉVF. 
Claj—Kol 
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Mironesi
— Belpoliti

Mironescu mii 
a-zért mondotta ell 
kamarában — eg] 
pellációra — hogy] 
„i kaotikus atmoszj 
részt a kölcsön, m| 
politikai helyzet kel 
kialakult. Nap-nal

Péntek, február 27.
Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: Hi 

rerk. 16: Házi zenekar. Zamborai, Cinia- 
rosa, Puccini, Mozart, Lehár müvei. r?| mondóbb hírekkel 
Hírek. 17.15: Házi zenekar. 18: Rádiói közvéleményét a 
egyetem. 19: Színmű. 19.30: Grammofóil orsóról ón -im- 20: Verdi: Aida. Utána hírek. I^GrsaiOj, ep agy,

I zeterol. Végül ma
Budapest. 9.15: Grammofónhangvcrsenl tájékozódni a külör 

Nicolai: Windsori vig nők, Wagner: Lolamelyek csakugyan 
hengrin, Gounod: Csodakeringő, Sauerltették, hogy a korr 
Koncert futamok, Rimszkij—Korszakol! tette fejét "s ho^v 
Hindu dal. .Jetin jean. \ elencei karnevál rm vtthop’V' eov erríol 
Massenet: Elégia, Suppé: Eo-y nap Bécl^í JtLZ.M

I A MAGYAR SZÍNHÁZ, IRODÁJÁNAK 
KÖZLEMÉNYEI

! A tokiói japán dalszínház keddi vendég 
játéka. Kedden este olyan művészi szen- 

I zációban lesz része a kolozsvári közönség- 
í nek, amilyen két-három évtizedenként 
I csak egyszer ismétlődik meg. A tokiói 
I Kabuki-szinház, Japán legelső együttese 
I áll meg nálunk egy napra diadalmas euró- 
i Paj turnéja során és előadja a japán dal-
I bűvészet, táncművészet és mimodráma í 
. világhírű alkotásait. A párizsi, londoni és 

bei lini nagy lapok a legnagyobb elragad­
tatás hangján írnak erről a páratlan mii- ' 
vészi produkcióról, amely mindenütt láz- ■ 

i ba hozta a közönséget. Az exotikus japán 
szinpadmüvészet leghivatottabb képvise­
lőinek tolmácsolásában eo-v egészen uj 
világ fog megelevenedni "most előttünk 
Jegyek már kaphatók az Ellenzék főtéri 
könyvosztályában.

Frederika. Az utolsó főpróbák folynak 
mar Lehár Ferenc legnagyobb, legéret­
tebb operettjéből, a világsikert aratott 
b rederikából. Nincs az az opera, amely 
olyan hatalmas zenei és kiállitásbeli igé­
nyekkel lenne fel a színházzal szemben, 
mint Lehár Ferencnek ez a müve. Mint­
hogy a színház reméli, hogy a nagy kom- i 
ponista ígéretéhez képest maga is meg- 
jelenik az előadáson, természetesen a leg- 
tokeletesebb formában igyekszik kihozni 

! * frederikát, amelv nálunk is egészen 
! ^lzí,osaj1 a szezón legnagyobb sikere lesz.
I A frederika szombati premiérje nem féí- 
! klIenc> hanem kilenc órakor kezdődik

Massenet: Elégia, Suppé: Egy nap Bécsju^ fö^ptTőniil ll
ben, Lehár: Víg özvegy, stb. 9.30: Hire!, , Ui
----- - - - ----- —- 'vessen veget ennekj

tatian állapotnak.12.05: Énekkar. 12.25: Hírek. 1: Pont 
időjelzés, időjárásjelentés, hirek. 
Manchen Mariska délutánja. 4.45: Po 
tos időjelzés, időjárás jelentés, hírek.
5: Tót-magyar nyelvoktatás. 5.25:

Két konklúzió a
Jnescu tegnapi besz

dalok. 6.15: Novellák. 7.15: Mocsányi éjhogy a kormány i
Lakos hangv. 8.15: ZongorahangversemleHenére is meg fc«-
9.15: Pontos időjelzés, időjárásjelentJamely „a válságot"
9.30: Zenekari hangv. Utána: Toll Árpáfugyan. de elő kUA’-
hangversenvre. Il^ioíiaacionoz vezeti

Becs. 22.15: Hangv. Jfeinálí magának ill;
Berlin. 20.40: Bach orgonaművei.
Breslau. 19: Áriák.
Hamburg. 18.10: Vigopera.
Lipcse. 19.30: Grammofon.
Stuttgart. 19.45: Orosz népdales
Poznan, Varsó. 20.15: Szimfonikus 

nekar.
Riga. 20.50: Dalok.
Milánó. 20.30: Könnyű zene.
Róma. 17: Hangv. 21.35: Operett. 
Prága. 19.30: Opera.
Pozsony. 19.30: D'Albert: Hegyek alja] 

c. operája.
Oslo. 20: Filharmonikus hangv. 
Stockholm. 19.45: Rádiózenekar.

zágban arról, hol 
melyért immár né] 
'árizsban Popovici 

máról-holnapra oml 
emzetgazdaság sif 
égzetessé válható 1 

a kölcsön összegé 
" egoptimistább szí 
eir^jut belőle az orl 
»—7 milliárd lej, ail 
-égendő, hogy Rorl 
‘endehozzák vele. T 

Ám azt sem lehet] 
‘ai adottságok mell! 

-ózhat valamelyes éli 
gazdasági és pénzüg'l 
flelő módon fogjál! 
^or, midőn a Baf
iza-stokkja állandó L
r .midőn a j egy ban J 
Miatt 18 milliárd 
'ankjegvforgalmat, c| 
^net annak, ha uj tői

Frateniitss KSayv. és cioj, Str. Baron L. P.p~ia—'

— ...------—---------------------------------, g '“'-gdujuK a mól
Intelligens, fiatal, jőmodoru, nemeieiai nehézségek envn 

beszélő bocher, ki Gemore Tojszeveszt «ntenziv énífko-ó^v 1 
nitani tud: 14 éves fiam mellé teljes , , ,.J,. "•]
látás és fizetéssel elhelyezést nyer^etrmplóo 7 -d .]
Hittler József Oradea, Baross ucca 7. Iá ^ Vs acionaazalál

------ —teremteni
Agilis akvizitőrökeí felvesz magas íw1“1 másrészt pedig! 

talék mellett „Consum“ sindicatul coffie® Riezogazdasági válsj 
ciantilor din Déva. Zen keresztül megja

----------------------------------------   - italános helyzete isi
Modern háromszobás lakás azonnali gakjg 4 , ,'j

kiadó. Értekezhetni Str. Basarabia « a a kóleaón e n *1
mény J. ucca) 10. Házfelügyelőnél. latiku« !v V ’f f1"I 

----- —• us> előre kidolgi
Modern kétszobás lakás azonnalra i . ! ,Us _ következetessi

adó. Értekezhetni Egyetem ucca 3. H* , tenni és nem azzal
felügyelőnél. és fejetlenség!

" f ^ esztendő gi 
Kiadó nvomdahelvisésr. Az Egye^ deniezte. 

ucca 3. sz. alatti nvomdf>helviség nvond s ■
tizem vagv más célra is május 1-re bér' A jelenlegi kormán! 
adó. Értekezhetni dr. Sebestyén JW irv kidolgozásán "ól 
ügyvédnél, Plata Unirii 20.______ __ ^»solódik bek a mi

K'adó külOnheiáratu szén uccai 34°^ 1 a 1-,‘Tr5'r'escli a 1 
irodának, szalonnak i>en alkalmas. & _ . s®bo1 levont. Aj
les- iskolásoknak ^látással is. Volt W q , utan a megfelelői 
selényi u. 4. Kepes. a kölcsön é|

I blZonyos ellenzéki


